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22, teden.

U&na snov. Vaja 1 X 1 do 100; ponovilo mer; vnovi¢: 1 leto
ima 12 mesecev, 1 mesec ima 30 dni; uporabne naloge za merjenje, (re-
sitev v obliki poStevanja).

58. lekcija.
Pojmovanje vaje 1 < 1 (ponovilo).
1. Daljsa oblika.

24+242= 2 3+4+3434+3= 3 54+5654+5+546=
64+6+6= 5 T4+ 74+7+74+7+7=
84+8+8-+-8+8+84+8= 7. 949+9+4+9+9=
10—‘—]0—1—10_—{—10+10+10+10+10+10=

2. Krajs$a oblika.

Izrazi predstojefe naloge krajse!

Izracunaj:

Leigxad = 2N 2hjed g2 5er6, 08 B 2= 6
o=t S B S I G L O =0 B T OR T—
GBS 0 SR T e B 8 1S = A B e i T —

Cols O Dot

Veaja 1oxi ErpoivistL

Te vaje je ponoviti vsako uro.
2= i 22 2= 3. 2=k 2 4=

3N 1= 3X2= 3X 3= 3X 4=
10X 1= 10X 2= 10X 3= 10 4 —
2% 10=
i.t.d. do 3X 10 =
10510/ =

Ako je potreba, naj iSCejo ulenci zneske s seStevanjem ali pa s
Siefiemipo; 2 (354w 10)Sniprt b X 7 — o 7, 14521, 98 {86 05 Sai(E— 35

59. lekcija.

Ponovilo mer; na novo: 1 léto — 12 mesecev, 1 mesec = 30 dni
(15. natelo).
Primerjaj 52. lekcijo!
1 dvojica = 2 h, 1 desetica = 10h, 1 dvajsetica = 20h, 1K =
100 h.
14
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1 par = 2 kosa, 1 ducat = 12 kosov, 1 kopa = 60 k.,

1 lega = 10 pol, 1 knjiga = 10 leg, 1 knjiga = 100 pol,

Fm =10 dm, ' 1idm=10/cm, 1"'m = 10(ctm,

ie—S1 OIS0 cl V=R (i) c] S hlE= 1008

1 kg = 100 dkg, 1q = 100 kg,

1 teden = 7 dni, 1 dan = 24 ur, 1 ura = 60 minut, 1 minuta =
60 sekund.

Koliko si star N/ Z! G! — Vi hodite zdaj Ze 2. leto
v Solo. V 1. razredu ste bili 1 leto; v tem letu ste imeli
pribliZno 2 meseca pocitnice.

1 leto ima 12 mesecev, 1 mesec 30 dni.

Meseci leta se imenujejo: januar (prosinec), februar
(svecan), marec (suSec), april (mali traven), maj (veliki traven),
juni (roZnik), juli (mali srpan), avgust (veliki srpan), sep-
tember (kimavec), oktober (vinotok), november (listopad), de-
cember (gruden).

Opomba. Imena mesecev naj si zapomnijo otroci v
teku casa.

Ponovilo vaje 1 > 1 (1—100), tudi pri posrednem pouku. Tabla &.

Vrstne vaje.
1. 98—5 2. 100—18 3. 99— 30

93 — b 90 — 18 89 — 30

88 — 5 80 — 18 79 — 30

iitid. istd. 1. tid:
60. lekcija.

Uporabne naloge za merjenje (reSitev v obliki po3tevanja).

1. Kolikokrat more§ obeliti solato z 18 cl kisa, €e za enkrat po-

rabi§ 9 (6) cl?
S Oeli=a18"cl)8 289l =xlSrcl N Td:

2. Koliko hlebov kruha se speCe iz 6 kg moke, ako se vzame za
1 hleb 3 (2) kg?

3. Pri velikem gospodinjstvu se porabi za obed 6 (4) kg mesa;
za koliko obedov se izhaja z 12 kg?

4. Za motnato jed se potrebuje 8 dkg sladkorja; za koliko takih
moénatih jedi se porabi 32 (24) dkg sladkorja?

5. 1 komad mila tehta 10 dkg; koliko komadov tehta 30 (20) dkg?

Ponovilo vaje 1 X 1 (1—100) na tabli b.



203

Pripravljalne vaje na sklep za merjenje.

1. 10 dl ima 187 2. 7 dni ima 1 teden

O 8 T 7 dni ,, 1 teden

1OEd ] =Sl ] Todniy 50 1 teden

Citaj: 3% 10 dl ima3x 1/ _  7dni , 1 teden

Citaj: 4 > 7 dni ima 4 X 1 teden

23. teden.

Uéna snov. Casovni ratun; ponovilo vaje 1 3 1 (1—100) in
njeni obrat; nadaljevanje reSevanja uporabnih nalog o merjenju; ponovilo
vaje 1 v 1 (1—30); pripravljalne vaje na sklep za merjenje; vaja 1v 1
v obsegu do 100.

61. lekcija.

Casovni raéun.

1. Koliko ur dneva je minilo ob 2. uri popoldne?

2. Koliko je ura, ako je minilo 20 ur dneva?

3. Koliko ur je med 8. uro zjutraj in med 7. uro zveler?

4. Koliko dni izhaja Anica s 6 hru$kami, ako poje vsak dan
3 (2) hrudke?

5. Gospodinja potrebuje vsak mesec 6 kg zaseke; koliko mesecev
izhaja z 12 (18) kg?

Uporabne naloge.

1. Na gostilniSkem vrtu stoji 24 miz v vrstah; koliko je vrst, ako
stoji v 1 vrsti 6 (8, 4) miz?

2. Za hranjenje ubogih Solskih otrok se je nabralo v premoznih
rodbinah 30 K; koliko rodbin se je pri tem udeleZilo, ako je dala vsaka
10 (3, 6) K?

3. V sodu je 20 hl vina; koliko sodov po 4 (5, 10) hl se more na-
polniti iz njega?

4, Strukelj je posut z 10 dkg rozin; za koliko takih Strukljev se
izhaja s 30 dkg?

5. V vinogradu izkopljejo na dan 3 jame; v kolikih dneh izkopljejo
18 (30, 12, 24) takih jam?

62. lekcija.
Vaja 1 <1 in njen obrat kot pripravljanje na merjenje.
Ponovi se na tabli & vaja 1 1 a) po vrsti 4) izven
viste in njenobrat n.pr.: 2 X2=4,3 X 2=6... 10X 2
= e T e 1 e e
14*
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Vaja 1v 1 (1—30).

ISR~ e D N T B T b e A S —
1 v.d = 26 = 3vo= 4v 12 = Totd

Tvalii= Al — 3v30 = 4v28 =
a) po vrsti, &) izven vrste.

Pripravljalne vaje za sklep pri merjenju.
(Utna snov za vet ur)

1. korak (ponovilo).

1. Na dvoriS¢u stoji 1 voz, ki ima 4 kolesa (se kratko
napiSe na tablo), pripelje se Se 1 voz na dvoriSce, ki ima -
tudi 4 kolesa (napiSe se).

1 voz ima 4 kol. | kolikokrat 1 voz, kolikokrat
T o 4, ) 4 kolesa so na dvosisen?
25 liez, 2 A kol —18 kol

Takisto se obravnavajo naloge 2—9. NapiSejo se Ze pred uro na
tablo v obliki kratkega vzorca. Otfroci &itajo: 2 > 1 stol ima 2 X 4 noge
ali 8 nog i.t.d.

2. korak.

1. 2 % 4 kol. ima kolikokrat 1 voz
3 >< 4 " ] » ]- n
v - Lt

jstid:

a) po vrsti, &) izven vrste. Isto velja za naloge 2—9, pri katerih
se uvaZuje 10. nagelo.
Opomba. Take vistne vaje se izvriujejo v obsegu 1—30.

3. korak.

Koliko voz ima 8 koles, ker ima 1 voz 4 kolesa?

8 koles je 2 X 4 kol,, torej ima 8 koles 2 < 1 voz. Pri
tem se vpraSamo: 8 kol. = ? krat 4 kol.

Namesto 8 kol. = ? krat 4 kol. moremo se pa tudi vpra-
3ati. Kolikokrat so 4 kol. v 8 kol.? 4 kol. so v 8 kol. 2 krat,
torej ima 2 > 1 voz ali 2 voza 8 koles.

Sliéno se obravnavajo naloge 2—9.
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Opomba. K nastopnemu koraku smes preiti Sele, kadar so si u€enci
prej8njega popolnoma prisvojili; torej mora$ to uéno snov razdeliti na vec ur.

2. 1 stol ima 4 noge 3. 1 stol ima 4 noge
1 b »n 4 » N0 ] n »n 4 ”n
2 % 1 stol ima 2 X 4 noge L S
4, 1 okno ima 6 Sip 5. 1 okno ima 6 Sip
1 o x4 ,6, B 1 ” o el
R s = 1 " » 6 n
6. 1 roka ima 5 prstov 7. 1 roka ima 5 prstov
Seliaais Y0 L S R
: —_1 " X n 5 "
8. 1 zvezek ima 8 pol 9. 1 zvezek ima 8 pol
._.,.,14;,#47”,,7,,, ” 8 ” 1 » n 8 »
7 % R ' ! ke n " 8 n

63. lekcija.
Vaja 1 v 1 v obsegu do 100.

Bonavilo: 1. 75 x o= A8evil o "9 v el g
QIS — WA s — DR D

Do zdaj smo izvrSevali take racune v obsegu do 30,
zdaj pa hofemo to storiti v obsegu do 100.

1. =866 X B6i=— 36, 6% 86 = 6 kiak

2 b= 968 vinh ==

ety ol == BRI TGS e

Vaja.
I 2 5= 40155 v A0 =5 NI ST —ud D STy dil =
35 B9 =163 93— 4 10 =100 1 000 —
Ponovilo pripravljalnih vaj za sklep pri merjenju (61. lekcija).

Vrstne vaje.
I oadi= 8 0 A 8= iah — 10 b 10—
X d4=12 4vil2 = Shath —lo S5 W 15—

X 4=140, 4v40 = X D=100, 555 Wi 9 =
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Takisto vrste z zadetnimi €leni . X6 =12, . X 7=14, . X 8 =16,
G918 G 0520
Opomba. Vajo 1 v 1 je treba v nastopnih urah ponavljati.

24, teden.

Uéna snov. Vaja: 1v 1; uporabne naloge za merjenje v obliki
razStevanja.

64. lekcija.
X E=8A4v8 = . (4=12 Avi12=.:
. X 4=40, 4v40=.
Uporabne naloge.

Ponovilo pripravljalnih vaj za sklep pri merjenju (61.
lekcija).

1. Razdeli se 4 (6, 8, 10, ... 20) hrudk med otroke, vsak
otrok dobi 2 hruSki; med koliko otrok so razdelili hruske?

a) Otrok odgovori: Med 2. Kako si to izradunal ? Ker
je 2 krat 2 4.

VpraSamo se: Kolikokrat 2 hruski = 4 hrugke? 2 < 2
hruski = 4 hruSke; 4 hruSke so razdelili med 2 otroka.

Pri reditvi takih nalog moremo govoriti Se drugace;
kako? O tem se hofemo zdaj uditi.

Obrazec na tabli
1. a) 2 hrudki dobi 1 otrok
25 by vk oy
4 hruSke dobita 2 otroka.
2 hrudki sta v 4 hruSkah dvakrat, torej dobita 4 hrudke
2 3¢ 1 wirgk, t J 2 olroka.
KaZe se med govorjenjem na obrazec.
Opomba. Na ta sklep preidemo Sele, ako so si prisvojili otroci
pripravljalne vaje popolnoma.
b) 2 hrudki dobi 1 otrok
S SR e
Dt T
6 hrudk dobe 3 otroki

Opomba. Taki obrazci se tvorijo tudi za nastopne naloge.
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2. Oce razdeli 6 (9, 12, ... 30) vinarjev med vet uboZcev tako,
da dobi vsak 3 vinarje; med koliko uboZcev je razdelil denarje?

Sli¢no, kakor 1. primer uvaZevaje 10. naelo.

3. Utitelj razdeli 12 peres med ve ulencev tako, da dobi vsak
4 peresa; med koliko utencev razdeli peresa?

Sli¢no, kakor 1. primer.

4, 24 vojakov stoji v vrstah, v vsaki po 6 vojakov; v kolikih vrstah

stoje vojaki?

Sli¢no, kakor 1. primer.

5. Karel naredi zvezke iz 30 pol papirja in porabi za vsak zvezek
5 (6, 10) pol; koliko zvezkov je naredil ? ;

6. Anton naredi iz 24 orehov kupcke po 8 (6) orehov; koliko
kupékov je naredil ? .

7. Ivan ima 24 kositrnih vojakov, postavi jih v vrste po 8 (6, 4)
vojakov ; koliko vrst vojakov je postavil?

8. Ugitelj razdeli 27 pisal med uéence tako, da dobi vsak 3; med
koliko ucencev je razdelil pisala?

Ponovilo vaje 1 v 1 @) po vrsti, b) izven vrste na tabli b.

25. teden.

Uéna snov. Ponovilo vaje 1v 1; pri§tevanje meSanih celih $tevil
k meSanim celim Stevilom, vrstne vaje; uporabne naloge, povzetek znanih

reitvenih oblik.
Opomba. Vajo 1v 1 ponovi vsako uro tedna. Ugitelj pa mora

sam razsoditi, kdaj je prenehati s ponavljanjem.
65. lekcija.
=0 h v =10 SRS D i =R e D — 60
Svol=

Pristevanje me$anih celih $tevil k me$anim celim 3tevilom.
27T —9=, 484+ 20=, 94 7=, 96—80=,
504+38—=, 60 —42 =, 156 —7=, 664 8=,
20— 10=, 6-443=, 404 30 =.

I. Pristevanje dvoimenskih $tevil k dvoimenskim Stevilom.

Primerjaj opombt 82. lekcije (1—20)!
Ponovilo. Navedi enoimensko $tevilo! zdaj dvoimensko!

1. 4 desetice |- 8 desetic 8 h =
2. 4 knjige 3 lege - 2 knjigi =
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3 lege 4 pole - 2 pole =
7dm 6cm+4cm= 5 3D+ 2D 3E=
D SE-L3D = "7 3D 5E 1 0F—

5. 7D S8E-L4E—

Izmed seStevanih Stevil je eno enoimensko, drugo dvo-
imensko.

Zdaj se pa ho¢emo uditi, kako priStevamo dvoimensko
Stevilo dvoimenskemu S$tevilu, in sicer na nastopnih primerih.

Ch =0

1. obrazec na tabli.

1. 6 desetic 2 h | 2 desetici 4 h =

2. 4lege 5 pol + 2 lege 2 poli =

Ponazoruje se. 2 desetici pcloZimo k 6 deseticam, 4 h
k 2 h; takisto lege in pole.

6 desetic 2 h in 2 desetici je 8 desetic 2 h in 4 h je
8 desetic 6 h; 6 desetic 2 h -+ 2 desetici 4 h = 8 desetic 6 h.

Kako si izra¢unal 1, 2. primer?

»Pristevali smo 2 desetici k 6 deseticam in 4 h k 2 h,
2legi k 4 legam in 2 poli k 5 polam.“

Vaja.
Primere napi$i na tablo, da se lahko spomin opira na to!

I.7m3dm+2m5dn= 2 2dm6cm-4dm 3cm =
3. 413dl4+116dl= 4. 1dl4c+6dl4c=

5. 7 knjig 3 lege + 2 knjigi 6leg= 6. 3D 7E-+2D 2E =
7. 6 D4AE 3D 6E= 8 LDSE-4D 1 E =

2. obrazec na tabli.

1. 2 desetici 6 h | 1 desetica 4 h =

2. 5leg 8 pol - 3 lege 2 poli =

Nazorno. 2 desetici 6 h in 1 desetica so 3 desetice 6 h
in 4 h je 3 desetice 10 h ali 4 desetice.

Kako si izraGunal 1., 2. primer? 4h in 6 h je Ze 1 de-
setica, 8 pol in 2 poli je 1 lega (Pove ucitelj).

Vaja.
1. 4 desetice 3 h - 1 desetica 7 h =
2. 3 knjige 2 legi -+ 1 knjiga 8 leg =
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3. bm4dm-t+1m6dm 4 1dm 7cm-6dm 3cm =
5. 314dl+27/6dl= 6 4dl5c4-2dl5cl=
7. 7D IEAL 1D Y9E=" 3 6D 3E 21 7 E=

3. obrazec na tabli.

1. 2 desetici 7 h -1 desetica 4 h =

2. 3lege 8 pol | 2 legi 5 pol =

Nazorno. 2 desetici 7 h in 1 desetica so 3 desetice 7 h
in 3 h so 4 desetice in 1 h so 4 desetice 1 h.

Kako si izraunal 1., 2. primer? 7 h - 4 h dado 1 de-
setico 1 h, 8 pol -} 5 pol dado 1 lego 3 pole (Pove ucitelj).

Vaja.

1 desetica 8 h -+ 2 desetici 4 h =

1 knjiga 7 leg -+ 4 knjige 6 leg =
4m9dm-+3m5dn= 4 3/8dl+2/8dl=
7dl5cl4+1dl 7cl= 6. 2legi 9 pol - 3 lege 8 pol =
4D9E}+2D3E= 8 2D IE-[-3DTE=

S CRICORS S

Pristevanje me$anih celih Stevil k meSanim celim 3tevilom.

Navedi osnovno Stevilo! deseti¢no Stevilo! meSano celo
Stevilo!

Izradunaj: 40 452 =, 23 460 =, 32 | 4 =, 54 +
b= 6= 0=—1

Zdaj se hoCemo uciti, kako priStevamo meSana cela
Stevila meSanim celim $tevilom, in sicer na nastopnih-primerih.

Obrazec na tabli.
20+ 4 3048 5047
1. 31 24 = 2 424 38= 3. 26 4 57 = (10. nacelo).
Kako smo izracunali 1., 2., 3. primer?
Vaja.

W45 = 2 46-F3l= & 2Ir+72= 4 48152 =
BT 18 Gl =00 — Sl 7 6 - i8h e 1 80 68 2 —
65+ 18 = 10. 23 4 69 =

Utenci naj navedejo tudi sami take primere in jih izratunajo.

[{ali e B
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Razvojni obrazec (dinamski princip).
1. @) 5/2d1+3(5dl, 5) 5D2E3D5E, ¢) 52 4 35
5) 3D8E - 4D 2E, ¢) 38 - 42
c) 46 - 38

Vrstne vaje.

g = S B R (i

75 41 ST-02 fAd.
34+ 11 43412
i.t.d. it.d.

Primerjaj opombo 40. lekcije !

Spojitev vseh znanih stopenj pristevanja (15. nacelo).
e AR e R e e R
4. 64+47T= 5 404+30= 6. 60 24 =
7.634+30= 8 34+4183= 9 36 54=

10. 58 + 24 =
66. lekcija.
e Bl e e R GRS ORI e

6 v 60 =
Uporabne naloge, povzetek znanih reitvenih oblik (15. nadelo).

1. Trgovec ima 48 ducatov robcev in prejme 3e 30

ducatov; koliko ducatov robcev ima potem?

1. ref§itvena oblika. Potem ima 48 ducatov in 30 ducatov
robcev.

2. re3itvena oblika. Potem ima 48 ducatov in 30 ducatov
robcev, to izratunamo, ako priStevamo 30 ducatov 48 ducatom.

3. reSitvena oblika. To izratunamo, ako pri§tevamo 30 du-
catov 48 ducatom. ReSitvene oblike pove ugitelj, utenci jih pa ponovijo.
To velja tudi za naloge 2—6.

Opomba. Prihitrem rafunanju se uporabi 3. reSitvena (mehanska)
oblika.

2. Od 28 krav jih prodajo 10; koliko krav $e ostane?

1. refitvena oblika. Ostane e 28 krav manj 10 krav.

2. reditvena oblika. Ostane Se 28 krav manj 10 krav, to pa
izratunamo, ako odstejemo 10 krav od 28 krav.

3. reSitvena oblika. To izrafunamo, ako odstejemo 10 krav
od 28 krav. Primerjaj opombo 1. naloge.
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3. Kmet ima 10 krav, v svojem hlevu ima pa prostora
za 15 krav; koliko krav ima Se prostor v hlevu?

1. reSitvena oblika. VpraSati se moram: 10 krav in koliko
krav je 15 krav? 10 krav - 5 krav = 15 krav.

2. refitvena oblika. V hlevu ima Se prostor 15 krav manj
10 krav.

3. refitvena oblika. V hlevu ima Se prostor 15 krav manj
10 krav, to pa izraCunamo, ako odstejemo 10 krav od 15 krav.

4. reSitvena oblika. To izratunamo, ako odStejemo 10 krav
od 15 krav.

4, Na hidi je 8 oken, vsako okno ima 6 Sip; koliko
Sip ima vseh 8 oken?

1. reSitvena oblika. 8 oken je 8 X 1 okno; 8 oken ima
8 X 6 Sip.

2. reditvena oblika. 8 oken ima 8 X 6 Sip.

5. Iz 48 pol papirja se naredijo zvezki po 6 pol; koliko
zvezkov je to?

1. reditvena oblika. Vprafati se moram, kolikokrat 6 pol je
48 pol.

2. reitvena naloga. To je tolikokrat 1 zvezek, kolikokrat je
6 pol v 48 polah?

6. V 1. oddelku Solskega razreda je 36 ucencev, v
drugem jih je 4 ve¢; a) koliko ucencev je v drugem od-
delku, &) koliko v obeh oddelkih?

Najprej izra¢unam, koliko je uCencev v 2. oddelku, ako
pridtejem 4 ucence 36 ucencem; t.j. 40 uCencev. Potem iz-
ratunam, koliko ucencev je v obeh oddelkih, ako priStejem
40 ucencev 36 ulencem.

7. Karel ima v svoji 3tedilnici 56 h; koliko vinarjev ima v njej,
ako pridene Se 30 h?

8. Mati ima 60 m platna, 36 m ga Se kupi; koliko metrov platna
ima potem?

9. Rodbina porabi na teden 6 [ moke, druga pa 8 /, tretja 10 /;
koliko litrov moke porabijo vse 3 rodbine?

10. Od 58 pol papirja se porabi 30 pol za zvezke; koliko pol pa-
pirja 3e ostane?

11. Kos mesa tehta 24 kg, 8 kg se ga porabi; koliko kilogramov
mesa Se ostane?
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12. Utenec potrebuje za svoje zvezke 16 pol papirja, ima pa le
10 pol; koliko pol papirja mora Se kupiti?

13. Za rodbinsko veselico potrebujejo 18 [ vina, imajo pa samo 10 /;
koliko litrov vina je 3e treba kupiti?

14. Krémar poto&i od 86 I piva 50 [; koliko litrov piva e ostane?

15. Rodbina porabi na dan 7 K; koliko kron porabi v 7 dneh?

16. Za srajco porabi Sivilja.3 m platna; koliko metrov platna porabi
za 6 takih srajc?

17. Konj poZre na dan 2 [ ovsa; koliko litrov ovsa poZre v 9 dneh?

18. 1 zaboj tehta 10 kg; koliko enako teZkih zabojev tehta 30 kg?

19. Gospodinja porabi na dan 8 dkg kave; koliko dni izhaja s 56 dkg
kave?

20. 18/ vina se pretoCi v steklenice, v vsako 2 /; koliko steklenic
je treba?

21. Anica potrebuje Citanko za 60 h in pesmarico, ki je za 20 h ce-
nejda; a) koliko vinarjev potrebuje za pesmarico, b) koliko za obe knjigi
skupaj ?

22. Karel je 8 let star, njegov brat je pa 3 leta starejsi; a) koliko
let je star njegov brat, b) koliko let znese starost obeh?

26. teden

Uéna snov. Ponovilo vaje 1 v 1, odStevanje meSanih celih Stevil
od mesanih celih Stevil; vrstne vaje; vaje, ki pripravljajo na delitev (raz-
stavljalne vaje na 2 in 3 enake dele, pojma ,,polovica in tretjina Stevila®.) -

67. lekcija.

A= A = ST PR T AR s e T = 70,
v 70 =

Odstevanje me3anih celih Stevil od meSanih celih Stevil.
Primerjaj opombo 82. lekcije (1—20)!
. Oditevanje dvoimenskih 3tevil od dvoimenskih.

Ponovilo. Navedi enoimensko Stevilo! dvoimensko Ste-

vilo!
1. 6desetic7h —2h= 2. 5leg 4 pole — 4 pole =
3 3dm 2cm —3cm= 4 8m —3m S5dm=
5. 6L 7dl —21= 6. 9D HE —2E =
T ADLGE — T E = 8 9D 3E —9E =
OR A= e — 10. 8D 2E —4D =
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Izmed Stevil, ki smo jih odStevali zdaj, je eno eno-
imensko, drugo pa dvoimensko. Zdaj se pa hocemo uditi,
kako je odstevati dvoimenska Stevila od dvoimenskih, in
sicer na nastopnih primerih.

a)
Obrazec na tabli.

1. 5 desetic 6 h — 3 desetice 2 h =

2. 6 leg 7 poi — 2 legi 3 pole =

Nazorno: 5 desetic 6 h manj 3 desetice sta 2 desetici
6 h manj 2 h sta 2 desetici 4 h.

Kako si izracunal 1., 2. primer? QOdstevali smo 3 dese-
tice od 5 desetic in 2 h od 6 h, 2 legi od 6 leg in 3 pole od

od 7 pol (pove ucitelj).
Vaja.

- Primere napi8i na tablo, da se podpira spomin.

1. 7 knjig 4 lege — 3 knjige 2 legi =

2. 8dm 9cm —5dm 3em= 3 7m6dm—3m 6dm =

4. 917d1—417dl= &5 8D6E—2D 3E=

6EBDIE —3 D 2 E=

b)
Obrazec na tabli.

1. 4 desetice 2 h — 2 desetici 3 h =

2. 5leg 3 pole — 1 lega 5 pol =

Nazorno: 4 desetice 2 h manj 2 desetici sta 2 desetici
2 h, — manj 2 h sta 2 desetici, — manj 1 h je 1 desetica 9 h.

,Odsteli smo najprej desetice od desetic, potem pa vi-
narje in sicer najprej 2 h potem pa 1 h; isto tako: lege od leg,
potem pa pole in sicer najprej 3 pole potem 2 poli.“

Vaja.
1. 6m5dm —3m 8dm= 2. 9dm 2cm —3dm 7 cm =

3. 5614d1—2!8dl= 4 8dl2c—4dl6cl=
54D 3E -1 DISE— " 5. 7D bE=—8D HE=

II. Odstevanje me%anih celih $tevil od meSanih celih 3tevil.

Navedi osnovno §tevilo! deseti¢no $tevilo! me3ano celo
Stevilo! — Izralunaj: 70 — 8 =, 60 — 32 =, 58 — 20 =!
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Zdaj se pa hocemo uéiti, kako odStevamo me3ana cela
Stevila od meSanih celih $tevil in sicer na nastopnih primerih.

Obrazec na tabli.
201 =05 d0—i8—3

—_—— ——

Ho B ettt o o T 8. 85ende

64 manj 20 je 44 — manj 1 je 43; 64 — 21 — 43. UvaZevati je
10. natelo.

Vaja.
1. 56 —32= 2. 8 —61= 3. 78—=256—=
& Gl— il = 5 3. — 12— 6,158 — 28—

7. 64 —37= 8. 93— 85 =

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a) 6dm8cm —3dmbdcm, ) 6D8E —3DS5E,
200 GRS E — A DR,

c) 68 — 35
c) 93 — 47
3.¢) 8 —29

Vrstne vaje.
1. 100—11 2. 91 — 12

89 — 11 79— 12" ~itd.
78 — 11 67 — 12
ioted i.t.d.

Primerjaj opombo 40. lekcije!

Spojitev znanih stopenj ods$tevanja.
1. 9 =8 — N 2]h =7 =" S N R() = B ==
4, 60 —34— 5 78—40= 6. 56— 32 —
7. 98 — 48—= 8. 65— 36 = (15. nacelo).

68. lekcija.
O R==18, 8 v 16=, . X 8 =24, Sy Id =1 R By
P il—
S G=L8 Gl 8 —. 9 =97 SN s e s 0= a0y
9v 90 =
P 0=20 10in 20— <=0 10307 10 30 ==t S 110

=005 S0V 100=
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Vaje, ki pripravljajo na delitev, razstavljanje Stevil na 2 in 3 enake
dele; noben del ne sme biti vecji od 10.

Navedi soda $tevila do 20! Razstavi vsako teh $tevil na 2 enaka dela!

2=14+1ali2x1,4=2-+42ali2X2itd 20=10-410
alis 20 10;

Navedi vsako tretje Stevilo do 30! (3, 6, 9, ... 30). Razstavi vsako
teh Stevil na 3 enake dele!

=13t 1-41ali3dXx1 6=2-2-1:24ali 38X 24itd 30=
10 - 10 4 10 ali 3 X 10.

Nazorno na racunalu, uvazevati je 10. nacelo, kolikor je le mogoce.

Pmmwm.1v2je?kmt2v4jekatLL¢

1. Razstavi Se enkrat Stevila 2, 6, 10 na 2 enaka dela!
PokaZe se na racunalu in dobi se

obrazec na tabli:

1. 9@ =@ ®

2. 000000 - 000 oee®

3. 0000000000 — 00000 00000

Prestej Se enkrat enake dele in ra¢unaj: 1 v 2 je 2 krat,
3v6 je 2 krat, 5v 10 je 2 krat.

Stevila 2, 6, 10 smo razdelili na 2 enaka dela. Zdaj
pa povej, kolik je 1 tak del v 1. (2, 3.) primeru!

P1i dolocevanju kolikosti takega dela se vprasamo:
=2 S lbie Xl 2 S

2'je 2 krat 1, 1 tak del je 1, 1.t.d. 2 in .. prifmer.

Vaja.
Razstavi Se druga soda Stevila (10. nacelo) na 2 enaka
dela’ in“dolocs; Kolik je 'l talk delMENSpr s 8=l Mt =
2 X 4, 4 je 1 tak del.

2. Razstavi Stevila 6, 12, 15 na 3 enake dele! Ponazo-
ruje se na rac¢unalu in dobi se

obrazec na tabli:
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Prestej Se enkrat emake dele v 1. (2, 3.) primeru in
ravéunaj! 2v 6 je 3 krat, 4 v 12 je 3 krat, 6 v 18 je 3 krat.
,Stevila 6, 12, 18 smo razdelili na 3 enake dele.“

Zdaj pa povej, kolik je 1 tak del v 1. (2, 3) primeru!

Da dolo¢imo kolikost 1 dela, ako razdelimo 3tevilo na
3 enake dele, vpra8amo se: 6 =3 X ., 12=38 X ., 18 =
G

6 e 8 ¢ 2 1 taledel e 2 tid,

Vaja.

Razstavi Se druga Stevila do 30 na 3 enake dele in
dolo¢i kolikost takega dela. N.pr.: 24 —3 (., 24 —3 (8,
8 je 1 tak del.

Vistne vaje za pri- in odStevanje meSanih celih 3tevil (primerjaj
64. in 66. lekcijo).

I ON, ERRRCRE TR C RO Tl T
9. =2 Sidey =6 2% . =20
4,909 Lo F At d L 5 g4 01 g
35 =6 3N . =12 =7

Polovica 3tevila.

Oce razdeli 2 (4, 6 ... 20) jabolk med 2 otroka na
9 enaka dela; koliko jabolk dobi vsak otrok?

a) Ugenec odgovori: 1. Kako si to izraéunal? Ker je
2% 1=2

Vpragali se bomo: 2 krat koliko jabolk sta 2 jabolki?
2 krat 1 jabolko sta 2 jabolki. Vsak otrok dobi 1 jabolko.

#) Kako se mora$ torej vpraSati, ako ima$ razdeliti 4
jabolka na 2 enaka dela?

Takisto pri razdelitvi 6, 8, ... 20 jabolk.

Oce razdeli 2 jabolki na 2 enaka dela, ali oce da vsa-
kemu otroku polovico 2 jabolk; ofe zazdeli 4 jabolka
na 2 enaka dela, ali ole da vsakemu otroku polovico 4
jabolk i.t.d.

Kaj pomeni: Oce da vsakemu uboZcu polovico 6 h?
Ucitelj da vsakemu ulencu polovico 10 peres? i.t.d.
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»Polovico Stevila vzeti, se pravi, Stevilo je na 2 enaka
dela razdeliti.
Tretjina Stevila.
Oce razdeli 3 (6, 9, ... 30) jabolk med 3 otroke na
enake dele; koliko jabolk dobi vsak otrok?
Obravnava se slicno kakor ,polovica Stevila“,

68. lekcija.

Razstavljalne vaje v obliki po$tevanja (1—30).

Opomba. Te vaje je nadaljevati v nastopnih urah, da si jih pri-
svoje ucenci popolnoma.
Vrstne vaje.

o= 28X . =3 4 4X.=4
D= Gy A=l sl —nd
28N = 3 r—=" 43, =12
2 S 0l n 3 Kntes B0l AL i 085 AR o

9. 10X.=10

10 =20

108 > =230

27. teden,

UZna snov. Ponovilo ufne snovi prejinjega tedna; Casovni ra-
tuni; uporabne naloge (merjenje z dalj§im sklepom).
Opomba. Od zafetka vsake ure ponavljaj 67. in 68. lekcijo!

69. lekcija.

1. Razstavi Stevila 6, 10, 18 na enaka dela! VpraSaj
SE0 — D%

2. Razstavi $tevila 12, 18, 24 na 3 enake dele! VpraSaj
SR =5

3. 2 .=8, 3 X.=6. Na koliko enakih delov smo
razstavili $tevilo 8 (6)? Kolik je 1 tak del?

Casovni racuni.

1. Koliko ur dneva je minilo do 5. ure zjutraj ? do 11. ure dopoldne?
do 3. ure popoldne? do 8. ure zveler? do 10. ure po noti?

15
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2, Koliko ur je minilo od 10. ure po no&i v ponedeljek do 9. ure
dopoldne v sredo? od 8. ure dopoldne v sredo do 1. ure po noti v etrtek?
3. Koliko je ura, ako je minilo: 5 ur, 11 ur, 16 ur dneva?

4. Koliko ur je med 5. uro zjutraj in 11. uro dopoldne ? med 10. uro
dopoldne in 7. uro zveger? med 4. uro popoldne v &etrtek in 6. uro zjutraj
v petek ?

5. NeZica Siva vsako dopoldne 5 ur. Ako ob 1. uri popoldne pre-
neha Sivati, obkorej je zacela Sivati?

6. Henrik se pelje ob 8. uri zjutraj na pocitnice in pride ob 6. uri
zveler domov; koliko ur je trajala voZnja?

7. Ivan leZe v posteljo ob 10. uri zvefer in leZi 7 ur; obkorej
vstane ?

70. lekcija.

Razstavljalne vaje; uporabne naloge o merjenju (dalji sklep).

1. Razstavi Stevili 14, 20 na 2 cnaka dela! Kako se
vprasas?

2. Razstavi §tevili 15, 21 na 3 enake dele! Kako se
vprasas?

3.2 .= 16, 3 < = 27. Na loliko enakih delov
si razstavil Stevilo 16 (27)? Kolik je 1 tak del?

1. 8 dreves stoji v vrstah, in sicer po 4 v vsaki vrsti;
koliko vrst je to?

4 drev. so v 8 drev. 2 krat, to sta torej 2 X 1 vrsta ali 2 vrsti.
. Klavir ima 3 noge; koliko klavirjev ima 6 (9) nog?
. Na kolikih rokah je 10 (15) prstov?
. Koliko &tirikolesnih voz ima 8 (12) koles?
. Koliko oken ima 12 (18) 3ip, ako ima eno okno 6 $ip?
. 16 (24) udencev stoji v vrstah, v vsaki po 8; koliko vrst je to?
. 54 K se razdeli med uboZce po 9 (6) K; koliko uboZcev je bilo?
Trak je 6 m dolg; razreZe se na kose po 3 (2) m; koliko kosov

0 =N O UL W N

je to?
9. Za 1 srajco potrebuje mati 2 (3) m platna; koliko srajc naredi

iz 6 m? ‘
10. Koliko plad¢ev se more narediti iz 10 (18) m sukna, ako se po-

rabi za 1 plas¢ 5 m?
11. V &bru je 6/ mleka; koliko steklenic po 2 (3) I se more s tem

mlekom napolniti?
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12. Koliko svetilnic se more napolniti s 16 cl vinskega cveta, ako
gre v 1 svetilnico 8 (4) cl?

13. Koliko sodov po 4 hl se more napolniti z 8 (12) hl vina?

14. Kolikokrat se more obeliti solata z 18 cl kisa, ako se potrebuje
enkrat 9 (6) cl?

15. Koliko hlebov kruha se spece iz 18 kg moke, ako se vzamejo za
1 hleb 3 (2) kg moke?

16. Koliko dni izhaja NeZica s 16 hruSkami, ako poje vsak dan 2
(4) hrugki?

17. Na gostilniskem vrtu stoji 24 miz v vrstah po 6 (4) miz; koliko
vrst je to?

18. V sodu je 32 hl vina; koliko sodov po 8 (4) hl se more s tem
vinom napolniti?

19. 1 Strukelj posuje mati z 10 dkg rozin; koliko takih Strukljev se
more posuti s 60 (50) dkg rozin?

20. V vinogradu izkopljejo v 1 dnevu 4 jame; v kolikih dneh iz-
kopljejo 16 (24) takih jam?

28, teden.

Uéna snov. Delitev (1—30); uporabne naloge.
rielekcijd.

5 Delitev z 2 in 3.
Kaj pomeni ,polovica“ Stevila 6 (8, 16, 20)?
Besedo ,polovica“ hofemo pisati kratko tako-le: '/»
Kaj pomeni ,tretjina“ Stevila 3 (9, 24, 27)?
Besedo ,tretjina“ hofemo pisati kratko tako-le: /s
Izvrditi pa hofemo nastopne primere:

Obrazec na tabli.

1 B D5 G B G A8 0 el D

B0 092, hedd0 =4 18 =9V thsdige
L oo ) (ol PR o i BB e
7. 90 =85 ol dl—' 8 15 —385F  “Viotls —

916 =2 X iy Yeod 16 =" 110:"30 =35+ 30050 =
Ponazoruje se na racunalu in tvori se obrazec:
1.6 000 000 2. 12— 000000 000000
3.200— 0000000000 0000000000
4 18— 000000000 000000000
15*



5 12—oco000 0000 0000
6.27—000000000 000000000 000000008
7.21 — 0000000 0000000 0000000

8. 15—00000 00000 00000

Kako se mora$ vprasSati, da pozve$, koliko je /2 od 6
(12, 20, 18)? koliko je ‘s od 12 (27, 21, 16}? 6.—=2 X .,
1,’2 od 6= 3.

Vrstne vaje.

ISR =2 Sl od 2SN S R 3 o —
2% .=4, 1ood4= 3% .=6, !z0d6=
W= (G el 3X .=9, 1s0d9=
2 Ol i — 3 X =30, 1/z 0d 30 —

a) po vrsti, b) izven vrste.
Te vaje so tudi porabljive za posredni pouk; za posredni pouk
se tudi lahko porabljajo vrstne vaje za pri- in odstevanje.

72. lekcija.
Delitev s 4, 5, ... 10 (1—30).
Kako se mora$ vpraSati, da pozves$, koliko je '/2 od §,
'3 0d 15?7 ,'/2 Stevila pomeni, da je Stevilo razdeliti na 2
enaka dela, /s Stevila pomeni, da je Stevilo razdeliti na 3
enake dele“.
Kako se mora$ vprasati, da pozve$, koliko je /s od 20,
/5 0d 10, /s 0d 18, Y7 0d 28, /s od 16, /s od 27, '/i0 0d 30?7
Vristne vaje.

To i o d A —= s e e =5 sod 5 —
A% s SRRl D oSS T— 8 = W s eelill—
Aa s — )8 0 28— 5 .= 30 Ysod 80 =

i.t.d. za 3tevila 6, 7, 8, 9, 10, a) po vrsti &) izven vrste.
Posredno kakor neposredno. — Izra€unaj:

1. /2 od 1 dvoj., 1 deset., 1 dvajset., 1 ducata.

2. 1/20d 1m=.dm, /2 0d 1/=.dl, 12 od 1Kknj. =.Ig
120d 1dm=.cm, !20d 1dl=.cl, }/20d 11g =.pl
lJzod 1D =.E
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3. !/3 od 1 duc. = . kosov, /4 od 1 duc. = . kos.

/5 od 1 deset. (1 dvajset) =.h

5.005%0d I'm =, 'dm, 15 ed' 1 2= dl.olsad T knj.="1g.
If550d 1'dm =+ cm, /5 ad ' 1'dl’=.cl, "1fs od 11g. = . pl.
leNod RIFE) =yl

6. 1/6 od 1 duc. = . kos.

/10 od 1 deset. (1 dvajset.) = .h

8 Hwod lm=.dm, Yiood 1/=.cl, Y10 od 1 knj. = Ig.
/10 od 1dm = .cm, 'fwod 1dl=.cl !/io od 11g. =.pl
Higrad T D =. E :

=

=)

73. lekcija.

1. Delavec je dolZan 5 K 76 h; 3 K plada; koliko je Se dolZan?
(Meh. res.)

2. V Solski sobi sedi 63 otrok, v vsaki klopi 7; koliko je klopi?
(Daljsi sklep.)

3. Kmet naZanje nekega leta 56 hl Zita, v naslednjem letu pa 20 hl
vet; koliko hl Zita naZanje v drugem letu? (Meh. red.)

4. Od 1 kope kroZnikov se jih je prodalo 36; koliko kroZnikov je
$e ostalo? (Meh. res)

5. Koliko trakov, po 6 m dolgih, se more narezati iz 48 m? (Daljsi
sklep.)

6. Minilo je: @) 8 ur 10 min., &) 11 ur 20 min., ¢) 16 ur 30 min.,
d) 18 ur 25 min. dneva; koliko je ura?

Ura je 10 min. po 8 uri i.t.d.

Pripraviljalne vaje za sestavljene naloge.

1. Decek ima 4 kamencke, drugi pa 2 kamecka ve¢;
a) koliko kamenckov ima drugi, &) koliko oba skupaj?

Najprej se vpra¥a, koliko kamenckov ima drugi defek; to izratu-
namo, ako pridtejemo 2 kamencka 4 kamenckom, t. j., 6 kamenckov. Potem
se vpraSa, koliko kamenckov imata oba; to izratunamo, ako priStejemo
6 kamenckov 4 kamenckom, t.j., 10 kamentkov.

2. Gospodinja izda za zaseko 20 K, druga pa 3 K manj; a) koliko
kron izda druga za zaseko, b) koliko kron obe skupaj?

3. Kmet ima 3 travnike, njegov sosed pa 4 travnike vel; a) koliko
travnikov ima sosed, &) koliko oba skupaj?

4. Trgovec prejme za sladkor 6 K, za kavo pa 10 K ved; a) koliko
kron prejme za kavo, b) koliko za sladkor in kavo?

5. Na tleh je deska, 5 dm S3iroka, druga pa 2 dm manj; a) koliko
Siroka je druga deska, b) kako Siroki sta obe deski skupaj?
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29. teden.

Ué&na snov. Ponovilo vaj o delitvi a) v daljsi obliki n.pr. 2 % .
=6, /20d 6 = ., b) v krajsi obliki n.pr. !/z 0od 6 = . (1—30); uporabne
naloge o delitvi (sklep v obliki poStevanja); pripravljanje za sklep pri

delitvi.
74. lekcija.
Opomba. Vaje o delitvi (1—30) je ponavljati vsako uro tega tedna
(9. in 15. nacelo).
a6 =25 ., s od BI=" 010 =9 ba Ufod 10.=:,
12:= 313", 1fsied12i= 5, 188 =13 3¢ 1 /s odil1§ =",
9)iaiod 4= 0 s lod B2 =Wl joiod 16/ =", 1/sied6i= .,
laod1d=., Yfsod 24 =.
Opomba. S takimi vajami se je pefati vetkrat, pa kratko, da ra-
zumejo ucenci delitev popolnoma.

Uporabne naloge o delitvi.

1. Od 4 (6, 8, 10,. .. 20) jabolk dobi Marica polovico;
koliko jabolk dobi Marica?

a) Ucenec odgovori: 2. Ucitelj: 2 jabolki. Kako si to
izratunal ? Ker je 2 X 2 = 4. Utitelj: Ker sta 2 X 2 jabolki
4 jabolka. Vpradali se bomo torej: 2 krat koliko jabolk so
4 jabolka? 2 X 2 jabolki = 4 jabolka. Marica dobi torej 2
jabolki i.t.d.

2. Kmet poZlahtni od 6 (9, 12, ... 30) drevesec 1 tretjino; koliko
drevesec je poZlahtnil? 6 dr. = 3 < . dr., 6 dr. = 3 X 2 dr.; poZlahtnil je
2adrevaiitods

3. 0d 6 (15, 3, 9, 24, 12, 27) K se je razdelila 1 tretjina med
uboZce ; koliko kron dobe uboZci?

q)E8 == T o 8 — = e o A —
—3X.,Y,0d9= 21=3X., Ys0d2] =

b) Meedd = e 0dil6i = wls 0d 18 =i Hzlod 27 —

1. Kos sukna je 12 (6, 8, 10) m dolg, polovico porabijo za obleko;
koliko metrov sukna so porabili?

2. Od 8 (12, 16) pol papirja porabijo polovico za zvezke; koliko
pol papirja porabijo za zvezke?

3. V sodu je 30 (24, 15) / piva, razlili so ga po nerodnosti 1 tretjino;
koliko litrov piva so razlili?
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4. Od 8 (18, 12) kg mesa pojedo polovico; koliko kilogramov je to?
5. Ivan je 9 let star, tretjino svcje starosti hodi v Solo; koliko let

hodi v Solo?
6. Med 2 otroka so razdelili 6 kamentkov; koliko kamen&kov dobi

vsak otrok ? E
VpraSamo se: 2 <. kam. = 6 kam., 2 > 3 kam. = 6 kam.; vsak

otrok dobi 3 kamencke. :
Nastopne naloge sli¢no kakor 6. nalogo.
7. Iz 18 (15) pol papirja so naredili 3 enake zvezke; koliko pol se

porabi za 1 zvezek?

8. a) Za 2 srajci porabijo 6 m platna; koliko metrov platna porabijo
za 1 srajco? b) Za 3 rjuhe se porabi 18 m platna; koliko za 1 rjuho?

9. V 3 enake svetilnice gre 24 cl vinskega cveta; koliko cl vinskega
cveta gre v vsako svetilnico?

10. 2 enako teZka kosa mila tehtata 2 dkg; koliko dkg tehta 1 kos?

11. Koliko hrusk poje Anica vsak dan, ako poje v 3 dneh 6 hrusk,
in sicer vsak dan istotoliko?

12. Karel je v 2 dneh 10 ur v Soli (vsak dan istoteliko); koliko ur

je v 1 dnevu v Soli?

o lekeija
) 12=4%., Ys0d12=., 20=5X%., 150d20=.,
1= B Yaod 210 =N 24 =8 Fvliziod 247 =1
b) 30d27 =., Yeod30=., ls0dl5=., oodl8=.,
Yi0od30=., Y40d24=., /70d28 =.
Primerjaj opombo 74. lekcije!
a. Pripravljanje za sklep pri delitvi.
Ucitelj razdeli med otroke kamencke,
1. @) 1 otrok dobi 3 kamencke
[0t o S "
2 otroka dobita 6 kamenckov.
1 otrok je polovica 2 otrok, 3 kamencki so polovica 6
kamenckov. Ponovi to, A/ Vsi!
b) 1 otrok dobi 3 kamencke
Iy s -
RO, S ro) »
3 otroki dobe 9 kamenckov.
1 otrok je tretjina 3 otrok, 3 kamencki so tretjina 9
kamenckov. Ponovilo.



Citaj na isti nadin:
2. a) 1 ubozec dobi 4 K b) 1 ubozec dobi 4 K
Lo i S hivitis 1 » wil L
2 ubezea-dobita 4K < L T S,
3 ubozci dobe 12 K
3. a) 1 zvezek se naredi iz 5 pol
Lt izisn @ Ol

2 zvezka se naredita izili{)ﬁp-ol.

b) 1 zvezek se naredi iz 5 pol
1 n n n n 5 »
1 ” » " " 5 ”

3 zvezki se narede iz 15 pol'.

b. Daljsi sklep za delitev.

1. Med 2 (3) otroka (otroke) se razdeli 6 kamenckov;
koliko kamenckov dobi vsak otrok?

a) 1 otrok dobi ? kamenckov
l ” ” P £ n
2 oilroka dobita 6 kamenckov.

1 otrok je polovica 2 otrok, 1 otrok dobi polovico 6
kamenckov. /2 od 6 kamenckov = 2 kamencka, 1 otrok dobi
2 kamencka.

b) 1 otrok dobi ? kamenckov

s 02 »
1 ?

3 otroki dobe 6 kamenckov. Sliéno kakor a).

2. Med 3 uboZce razdele 12 K na enake dele; koliko
kron dobi 1 uboZec?

1 uboZec dobi ? K
]- » ” ? ”
1 ” n ? n

3 ubozci dobe 12 K Sli¢no kakor 1.
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3. 3 enake zvezke narede iz 15 pol papirja; koliko pol
pride v 1 zvezek?
1 zvezek ima ? pol
L yied » P
1 S

3 zvezki im;jo 15.7601. Sliéno kakor 1.
Tvori enake vzorce za 7.—12. nalogo 74. lekcije!

30. teden.

Ué&na snov. Delitev (1—100), uporabne naloge; ponovilo priprav-
ljalnih vaj na sestavljene naloge; spojitev merjenja in delitve; sestavljene
naloge; sklep pri delitvi.

76. lekcija.

; Delitev od 1—100.
Ponovilo.
Obrazec na tabli.

100 =2 o Bies o 2 1B i==13 s e aod 15—
3. 286=4X., Ys0d 28 =
Ponovi 1. primer, R/ Vsi! 2. primer, N/ Vsi! 3. primer,
H! Vsi!
Stevila, ki smo jih zdaj razdelili na enake dele, so v
Stevilnem obsegu do 30. Zdaj pa ho¢emo Stevila v obsegu
do 100 na enake dele razdeliti.

Obrazec na tabli.
1540 =5 < ,, Y50d 40— 2.4 =6 X :; Yo o0d 54 =
SR — 0@ ol T —

Uvazuj 10. nacelo.

Ponovilo teh primerov.

»Ako je razdeliti 40 na 5 enakih delov, se je vprasati:
40 = 5 < .; ako je razdeliti 54 na 6 enakih delov, se je
vprasati: 54 = 6 X .; ako je razdeliti 72 na 9 enakih delov,
S fe Vprasatis T2 ==K .=

Vaja.

1. 130d 15 = . Kako se je vpradati? 15 =3 »(. Siino pri na-

stopnih primerih.
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2. Usod 36i=. ®. lzo0dob=. 4 ls0d40 =

Zdaj naj pa navedejo otroci sami take primere in naj jih izracunajo.
Vrstne vaje.

1. /2 0od 2-(4,6,...20). 2. 1/30d3(6,9...30)itd. do

9. 110 od 10 (20, 30, . . . 100).

2=2x ., !20d 2 (primerjaj opombo 74. lekcije!).

Uporabne naloge o delitvi (75. lekcija & naloge 1, 2, 3).

1- 12l para = o 24 s dnl = o5 3. 1fsl due. =
4. !z 1 dneva= . 5. Yol kope = . 6, sl min.=.
FAanlat S DR SRR LS —

Ponovilo vaj 1.—5. 73. lekcije. (Pripravljalne vaje na sestavljene
naloge).

Pretvorba teh nalog v sestavljene.

Ponovilo 1. naloge. 73. lekcije. Kako se glasi 1. vpra-
Sanje? kako drugo?

Zdaj pa ho¢emo izpustiti 1. vpra3anje, naloga se potem
glasi: Decek ima 4 kamencke, drugi pa 2 kamencka vec;
koliko kamenckov imata oba skupaj? Kaj je izraCunati naj-
prej, da se more odgovoriti na to vprasanje? Prvo vprasanje
si mora$ torej Se zmerom misliti. Sliéno je obravnavati 2.—5.
naloge 73. lekcije.

»Naloge, v kateri je iskati 1. vpraSanje, imenujemo se-
stavljene. Vsako sestavljeno nalogo je razdeliti v nalogo,
izrazujo¢o tudi 1. vpraSanje; imenujemo jo potem razde-
ljeno sestavljeno nalogo.“

. llekicyjal

Spojitev meritve in delitve.

I OE =12 R G [0 el S e S (o o 0=
Do T =2y = 3 =1 50l 2=,
Sk > =200 S SR S od 20i="
4 . X 8=48 8v48=.;6X.=48, lfgod48 =,

Sestavljene uporabne naloge.
1. Deklica ima 8 cvetic, druga 3 manj; koliko cvetic

imata obe vkup? Najprej je izraCunati, koliko cvetic ima
druga deklica; to izraCunamo, ako odStejemo 3 cvetice od
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8 cvetic, t. j» © cvetic. Potem izra¢unamo, koliko cvetic imata
obe deklici; to izratunamo, ako pritejemo 5 cvetic 8 cve-
ticam, t. j, 13 cvetic. Obe deklici imata 13 cvetic.

Kako se glasi razdeljena ta naloga? Deklica ima 8 cvetic,
druga 3 manj; a) koliko cvetic ima druga deklica, &) koliko
obe skupaj?

Sliéno se obravnavajo nastopne naloge.

2. Knjiga velja 2 K, druga 3 K ve&; koliko kron veljata obe skupaj?

3. V sodu je 10 hl vina, v drugem 2 hl manj; koliko hektolitrov
vina je v obeh sodih?

4. Trak je 12 m dolg, drug 8 m daljsi; kako dolga sta oba traka?

5. Za tisk knjige se potrebuje 17 pol papirja, za tisk druge knjige
3 pole manj; koliko pol papirja se porabi za tisk obeh knjig?

78. lekcija.

Ponovilo vrstnih vaj 76. lekcije (primerjaj opombo 74. lekcije).

Spojitev meritve in delitve.
l.4vI12=., Yf40d12=. 2.6v24=., ls0d24=.
308w 40 =" S liatod 40 ="

Uporabne naloge na sklep in delitev.

1. Med 2 otroka se razdele 4 hruske (6, 12, 18 hrusk)
na enake dele; koliko hruSk dobi vsak otrok?

Obrazec na tabli:

1 otrok dobi ? hrusk
1 ?

n ” -+ n

2 otroka dobita 4 uﬁ_ruéke.

a9 s s Shr—rA e Dl D=4 el S otrokEd o
2 hruski.

&) To nalogo pa tudi Jahko reSimo tako-le: 1 otrok je
polovica 2 otrok, 1 otrok dobi polovico 4 hrusek, t. j, 2
‘hruski. -

KaZe se na vzorcu.

2. in 3. nalogo sli¢no kakor 1.; naloge 4—8 je pa re-
Siti Ie v & obliki.




2. Ofe razdeli na enake dele med 3 uboZce 3 (6, 9, 18, 30) h;
koliko vinarjev dobi vsak uboZec?

3. Med 5 otrok se razdeli 40 peres na enake dele; koliko peres
dobi vsak otrok ?

4. Dobrotljiva gospa razdeli 72 K med 8 ubogih rodbin na enake
dele; koliko kron dobi vsaka rodbina.

5. Iz 63 m blaga naredi kroja¢ 9 mo3kih oblek; koliko metrov blaga
porabi za 1 obleko?

6. V 6 enakih sodih je 24 hl vina; koliko hektolitrov vina je v
1 sodu?

7. 7 enako teZkih $tul cukra tehta 56 kg; koliko kilogramov tehta
1 Stula? '
8. Delavec zasluZzi v 10 dneh 20 K; koliko kron zasluZi na dan?

31. teden.

Uéna snov. Meritev in delitev z ostankom ; raduni o ceni.

9 NEekelra.
Predvaje na meritev in delitev z ostankom.

1. 45,1, =48, 2,634 .=65, 3. 36-.=—40,
4, 94 - =380, 5 86 .=6l, 6 48-L,=54,

S B S e
9, 3X5+.=16, 10. 7.X 9+ .= 67,
.4 6= =98 107 <Xi L — 6

Racuni o ceni.

1. 1 svinénik velja 2 (3, 5, 8) h; koliko veljata 2 svin&nika; koliko
3, 4, 5, ... 10 svinénikov ?

Opomba. Kratek sklep, reSitev, izratunanje in odgovor se zdruZijo.

1 svin¢nik velja 2 h, 2 svinénika 2 > 2 h to so 4 h.

2. 1 Zemlja velja 4 h: koliko 2 Zemlji ?

3. 1 jajce velja 5 h; koliko 2 jajci? koliko 3, 4, ... 10 jajec?

Opomba. Take vrstne vaje so uporabljive tudi za posredni pouk.

80. lekcija.
Meritev in delitev z ostankom.
Nadaljevanje predvaj. Primerjaj racunico!
B2 =" VW30 = GeiDiEiEs
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»4 je v 12 natancno brez ostanka, 6 je v 30 natan¢no
brez ostanka, 9 je v 72 natanéno brez ostanka.
Kako pa izratunamo nastopne naloge?

Obrazec na tabli.
1. 2w b= 0 2wl = S8 i10= ; 253 vili—"

2 je v 5 2 krat, ostane 1. Ponazoruje se. Sli¢no 2., 3.,
4. nal,, uvaZevaje 10. nacelo. Ponovilo. ,Vidite torej, da dobimo
v takih nalogah ostanek.
Vaja.
112185, 7 29,11, 418, "15: 17 19 21
2w 45,7, 8,10) 11, 13, 14, '16,717,119,:20, 22, 23,°25,126,+ 25,
29, 31, 32,

Zdaj izvr8§imo naloge v obrazcu v smislu delitve. — !/20d 5 je 2,
ostane 1, 1/2 0d 13 je 6, ostane 1 i.t.d.

3. 12043 5 7, 9 11, 13, 15, 17, 19, 21,
4. 1/30d 4, 5, 7, 8 10, 11 i.t.d.
Racuni o ceni.
1. Za 1 h dobi¥ 3 orehe; koliko orehov dobi§ za 2 (3, 4, .. 10) h?
Za 1 h dobi¥ 3 orehe, za 2 h 2 < 3 orehe, t.j., 6 orehov.

2. Za 1 deset. dobi$ 6 jabolk; koliko jabolk dobi$ za 2 (3, 4, ...

10) deset.?
3. Koliko sliv dobis za 2 (3, 4, ... 10) h, ako se dobe za 1 h 4 slive?

Te naloge so porabljive tudi za posredni pouk.

81. lekcija.
Meritev in delitev z ostankom.
v ilb— SviZbess ol Yaed 17 =g Ll DdeiS e
Zdaj smo s $tevilom 2 in 3 merili in delili, dobili smo
tudi ostanek. Ho¢emo pa 3e izvrievati take racune Se z dru-
gimi osnovnimi Stevili.
Izradunaj: 1. a) 4 v 18 (27, 30) in &) /s od 18 (27, 30);
2. a) 5v 19 (36, 47) in b) s od 19 (36, 47);
3. a) 6vin &) /e od 15 (45, 57);
4. @) 7Tv in b) Y7 od 23 (38, 66);
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5 a) 8v in &) s od 17 (47, 76);
6. a) 9v in 5) e od 38 (60, 85);
7. a) 10 v in &) /10 0od 46 (75, 99).

Opomba. S takimi vajami se je pecati na kratko vsako
uro tega tedna.
Racuni o ceni.

1. Koliko kamengkov dobi¥ za 2 (3, 4, ... 10) h; ako stane 1 ka-
mencéek 1 h?

1hijev2h 2 krat; dobi se 2 % 1 kamengek, to sta 2 kamen&ka.

2. Koliko svinénikov dobi$ a) za 4 (6, 8, 10, ... 20) h, ako stane
1 svinénik 2 h, &) za 6 (12, 24, 18, 30) h, ako stane 1 svinénik 6 h?

3. Koliko Zemelj dobi§ za 20 (4, 32, 8, 24, 40, 18) h, ako stane
1 Zemlja 4 h?

82. lekcija.
7vidde= Ysod4d7=,;"9 V08 =, Ynnodbd="

Racuni o ceni.
a. Meritev.
1. Koliko leg papirja dobimo za 30 (80, 20, 60) h, ako velja 1 lega
10 h?
2. 1 jajce stane 4 h; koliko jajec kupi§ za 8 (36, 28) h?
3. Koliko vin. stane 6 (12, 9, 15) orehov, ako se da za 3 orehe 1 h?
4. 3 marelice se dobe za 1 h; koliko vinarjev stane 15 (24, 18)
marelic?
b. Delitev.
1. Koliko stane 1 svintnik, ako da§ a) za 2 svinnika 4 (8, 12,
20) h, b) za 3 svintnike 12 (30, 24, 18) h, ¢) za 4 svingnike 24 (16, §,
40) h?
1 svinénik je polovica 2 svin, torej stane 1 svin&nik polovico 4 h.
l/20d 4h = 2h; 1 svintnik stane 2 h.
2. Koliko stane 1 Zemlja, ako das§ za 3 Zemlje 12 h?
3. Koliko stane 1 knj. papirja, ako stane 5 knjig 5 K?
4. Koliko stane 1 jajce, ako se mora plafati za 8 jajec 32 h?

32. teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci; vrstne vaje o pri- in odStevanju
osnovnih, deseti¢nih, meSanih celih Stevil; uporabne naloge (enostavne in
sestavljene); ponovilo vaj 1 X 1, 1v1, 1z1.
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83. lekcija.

Ponovilo vaje 1 > 1.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
5
l. ¢)4lg.3pl.4+2pl, 5)4D3E -+ 2E,
2. )6 D4E 4 5E,

3.
2

1. 5)6dm7cm -3cm, )6 D7E -+ 3E,
9. 5)7D8E+2E,
3.

5

l.a)8dl5¢cl+6¢cl, 5)8D5E +6E,
9. 5)4D8E - 5E,
3,

4,

1. a) 5deset. 8h —4h, ) 5DB8E — 4 E,
2.0) TD9E —6E,
3.

5

L aile 70 —"7pl, 8) 4 DTE —~TE,
2. 5)9D6E—6E,
3.

6

l.a)8lg.2pl.—4pl, 5)8D2E—4E,
2.5)4D1E—TE,
3.

¢) 43 4 2
c) 64 5
) 726

c) 67 +3
) 78 L2
c) 96 + 4

¢) 85 L6
)48 5
c) 86 1+ 9

c) 58 — 4
c)79 — 6
c) 66 — 3

c) 47T — 7
c) 96 — 6
c) 66 — 3

c) 82 — 4
)4l —7
c)93—6

Vrstne vaje o pri- in odStevanju osnovnih Stevil.

Primerjaj opombo 40. lekcije!

Bigigiy Hainp oty A gLl eriing i uas
T B 93 —7 1416 94 —6
2047 86 — 7 20 - 6 88 — 6
it.d. i.t.d. it.d. it.d.



Uporabne naloge.

1. Karel ima v svoji Stedilnici 12 K, njegov brat 8 K vet; koliko
kron imata oba v svojih Stedilnicah?

2. NeZika porabi 12 pol papirja za zvezke, njena sestra 4 pole manj ;
koliko pol papirja sta porabili obe?

3. Kmetica proda 46 kg masla, druga 6 kg manj; koliko kilogramov
masla sta prodali obe?

84. lekcija.

Ponovilo vaje 1 v 1.

Vrstne vaje o pri- in od3tevanju deseti¢nih Stevil.
I. Razvojna obrazca (dinamski princip).

i

1. a)41g.6pl.+31g, 5 4D6E 3D, ¢) 46 - 30
2. 8)3D4E45D, ¢) 34 - 50
3. ¢) 54 4 20
2. .
1. a) 8 deset. 6 h — 4 deset, /) 8 D6 E — 4 D, ¢) 86 — 54
2.609D2E —5D, ¢) 92 — 50
3. c/58 . 30

II. Vrste.

Primerjaj opombo 40. lekcije!
.64+10 2.98—10 3. 154+20 4.99—20

16 + 10 88 — 10 35 + 20 79 — 20
26 + 10 78 — 10 55 - 20 59 — 20
i.t.d. L. itd it.d.

Uporabne naloge.

1. Mati je 36 let stara, ofe je 8 let starej3i; koliko je ole star? (Meh.
resitev.)

2. Od 1 hl vina se je prodalo 40 [; koliko litrov vina je $e ostalo ?
(Meh. resitev.)

3. BombaZ spravljajo v bale, 1 taka bala tehta 3 q; koliko ¢ tehta
8 takih bal? (Krajsi sklep).

4. V rodbini narede 24 srajc za otroke, in sicer za vsakega otroka
6 srajc; koliko otrok je v tej rodbini? (Daljsi sklep).

5. Iz 30 m dolgega traku nareZejo 6 enako dolgih kosov; kako dolg
je vsak kos? (Daljsi sklep.)
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85. lekcija.

Ponovilo vaje 1 z1 n.pr. 120d2 (4, 6, & ... 20) i.t. d.

Vrstne vaje o pri- in odStevanju mesanih celih §tevil.

I. Razvojni obrazci (dinamski princip).

12

1. a) 4 deset. -2 deset. 6h, ) 4D-+-2D6E, ¢) 40 } 26
2.8)5D-1+4D3E, ¢) 50 -} 43
3. ¢) 60 | 38

o

l.a)4dm 2cm—+3dm5cm, 5) 4D 2E-+3D5E, ¢) 42 |- 35
2 5)6D2E-2D4E, ¢) 62124

3

1. @)513d14-2/7dl, 5D3E-L-2D7E,
2. 5)3D8SE-6D 2E,

4

1.a)21g 6pl.--11g. 6pl.5) 2D6E--1D 6E,
. 2. 54DBE+43DS5E,
3,

5

l.a) 7dm —2dm 4cm, 8) 7D —2D 4E,
2 5)8D—6D 3E,

6.

l.a)618dl—2/3dl, 5)6D8E—2D 3E,
2. 5)7TD7E—4D2E
3,

Tive

3.

3

3

¢) 34155

¢) 53 197
¢) 38 - 62
¢) 56 - 24

c) 26 16
c) 48 435

c) 54 1 28
¢) 70 — 24
¢) 80 — 63
¢) 90 — 35
c) 68 -- 23
¢) 77T — 42
c) 98 — 56

l.a)8m3dm—3m5dm, b)) 8D3E—3D5E, ¢) 83— 35
2.6)6DIE—2D8E, ¢) 61 —28
3. ¢) 55 — 37

16
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Il. Vrste.
Primerjaj opombo 18. lekcije!
1.104+12 2.100—12 3. 10412 4 100 —12

20 4 12 90 — 12 99:1=119 88 — 12
30 -+ 12 213 34 12 76 — 12
itd. itd itd. itd
SUA- de e 98 T 0L 03 1 8 10000
920 -} 23 90 — 23 33+ 23 Tt 08
30 + 23 80-=98 56 4 23 54 — 923
i.t.d. i.t.d. i.t.d. it.d

Uporabne naloge.

1. Oée vzame 90 K na trg in kupi za 30 K zaseke in za 12 K
gnjati; koliko kron prinese Se domu?

Stevila se napiejo na tablo, da se podpira spomin. (Meh. resitev.)

2. V razred spada 32 deCkov in 40 deklic. Nekega dne je samo
50 otrok navzoc€ih; koliko otrok manjka?

3. V Kkleti je 10 sodov, v vsakem je 5 hl vina; koliko hektolitrov
vina je v sodih? (Krajsi sklep, zdruZenje reSitve, izra¢unanja in odgovora.)

V vseh sodih je 10 > 5 hl vina, t.j., 50 hl.

4, Koliko dni more$ izhajati s 24 K, ako izda¥ 4 K vsak dan?
(Daljsi sklep.)

5. Hi%a ima v 3 nadstropjih 27 oken, in sicer v vsakem istotoliko;
koliko oken je v 1 nmadstropju?

86. lekcija.
Vaja 1 X 1 a) po vrsti, b) izven vrste.
Uporabne naloge, sklep ,krat“ v zvezi z mehanizmom.

1. Utitelj postavi u€ence v vrste, in sicer v vsako 5; koliko ucencev
je v 2 (3, 5) vrstah?

V 2 vrstah je 2 X 5 ufencev; to pa izratunamo, ako vzamemo 5
utencev dvakrat. — Ponovilo.

2. 1 zvezek ima 6 pol papirja; koliko pol papirja imajo 4 zvezki?
koliko 7 zvezkov?

3. V sadovnjaku je 5 vrst po 9 dreves (L j., v vsaki vrsti 9 dreves),
v drugem 6 vrst po 6 dreves; a) koliko dreves je na prvem vrtu, b) ko-
liko na drugem, ¢) koliko na obeh skupaj?

4. V neki hisi dobi 10 uboZcev po 6 h, v drugi 8 uboZcev po 4 h;
a) koliko vinarjev dobe uboZci v prvi hisi, &) koliko v drugi, ¢) v prvi
hiSi vet ko v drugi?
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5. Krojat naredi 5 parov hla€ in 4 suknje, za vsak par hlat potre-
buje 2 m in za vsako suknjo 3 m sukna; a) koliko metrov sukna rabi za
hlage, &) koliko za suknje, ¢) koliko za hlafe in suknje skupaj?

Opomba. 3., 4 in 5. naloga pripravijajo na sestavljene naloge,
v katerih je poStevanje zdruZeno s pri- in odStevanjem.

‘ 33. teden.
U&na snov. Meritev in delitev druga poleg druge, a) po vrsti,
b) izven vrste; uporabne naloge (sklep za razStevanje); meritev in delitev
z ostankom, uporabne naloge; uporabne naloge, pripravljajofe na ulomke;
polovica in tretjina.

87. lekcija.
Meritev in delitev v zvezi,
IzraCunati hofemo nastopne primere.
Obrazec na tabli.

1. 2v6—, Y2 0d6- 2 sasvil it iod 19

,Stevilo 6 smo merili z 2, potem smo 6 delili z 2, v
obeh slucajih smo dobili Stevilo 3; merili smo S§tevilo 12
s 3, potem smo delili 12 s 3, v obeh slucajih smo dobili
Stevilo 4.

Zdaj hocemo izvrSiti Se vel takih primerov.

1. 2vd4d= 'a20d4 D dvbr=sidsiodi6 =

Ziy 6—odls 00 = WY —rds0di9 =— {itid:

1siteds L. d. it d 1std;

Tudi za posredni pouk.

Opomba. S takimi vajami ne okrepimo samo vaj 1v 1 in 1zl
ampak ulenci spoznajo tudi, da dobimo isti znesek, ako merimo ali delimo
isto Stevilo z istim Stevilom.

Daljsi sklep za razStevanje.
1. Vet otrok plata 60 K Solnine. Koliko je teh otrok, ako plata

wsak 10 K?

. 8 otrok plada 80 K S3olnine; koliko kron plada 1 otrok?

Za 1 odejo potrebuje§ 4 m blaga; za koliko odej porabis 20 m?

Za 6 odej se porabi 24 m blaga; koliko metrov za 1 odejo?

Ako tehta 1 $tula sladkorja 9 kg, koliko Stul tehta 54 kg?

7 &tul sladkorja tehta 56 kg; koliko kilogramov tehta 1 Stula?

Ako gredo v vriek 3 dl piva, v koliko vrékov gre 24 dl piva?

V 6 vrékov gre 18 dl piva; koliko decilitrov piva gre v 1 vréek ?
16*

NSO N



236

88. lekcija.
Meritev in delitev z ostankom.
Primerjaj 80. in 81. lekcijo! Tudi za posredni pouk.

Postevanje, meritev in delitev v zvezi.

1. @) 1 m sukna stane 4 K; koliko kron stane 5 (9) m?
(Krajsi sklep.)

b) 1 m sukna stane 4 K; koliko metrov se dobi za 12
(24) K? (Daljsi sklep.) ‘

¢) 7 (4) m sukna stane 28 K; koliko kron stane 1 m?
(Daljsi sklep.)

Opomba. Iz takih vaj spoznajo ucenci zvezo postevanja, meritve
in delitve $e bolj Zivo.

2. a) Oce razdeli neko vsoto denarja med uboZce, vsa-
kemu po 8 h; koliko vinarjev dobita 2 uboZca? koliko 6.
uboZcev?

b) Oce razdeli 48 h tako med uboZce, da dobi vsak po
6 (8) h; koliko uboZcev obdari?

¢) Oce razdeli 40 h med 5 (8) uboicev na enake dele;
koliko vinarjev dobi 1 uboZec?

3. @) Mati potrebuje za 1 srajco 4 m platna; koliko.
metrov platna potrebuje za 3 srajce? koliko za 8 srajc?

b) Mati potrebuje za 1 srajco 4 m platna; za koliko
srajc porabi 8 (20) m platna?

¢) Mati naredi iz 36 m platna 9 enakih srajc; koliko.
metrov platna porabi za 1 srajco?

5. razdelek.
Ulomki.

Opomba. Zraven razvijanja ulomkov bomo ponavljali odslej znano.
uéno snov zdruZeno in pregledno.

89. lekcija.
Uporabne naloge, pripravljajote na ulomke.

1. Teta razdeli med 2 otroka 3 (5,7, 9, ... 19) jabolk.
na enake dele; koliko jabolk dobi vsak otrok?
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1 otrok je polovica 2 otrok, 1 otrok dobi polovico 3
jabolk; polovica 3 jabolk je 1 jabolko, 1 jabolko ostane. Vsak
dobi 1 jabolko, 1 jabolko ostane.

Opomba. S takimi nalogami budimo v ofrocih misel, da bi se
moglo 1 jabolko 3e razdeliti, ako bi ga razrezali na 2 enaka dela.

2. Teta razdeli med 3 otroke 4 (5, 7, 8, 10, ... 29) jabolk;
koliko jabolk dobi vsak otrok?

Opomba. Te vrstne vaje se morejo napisati tudi pri posrednem
pouku.

90. lekcija.
Polovica in tretjina.

Ponovilo primerov prejSnje lekcije.

Pri razdelitvi 3 jabolk med 2 otroka ostane 1 jabolko.
Ali bi ne mogla teta razdeliti tudi tega jabolka med otroka?
Res je, razrezati ga mora; da dobi vsak otrok enako, ga mora
razrezati na 2 enaka dela. 1 tak del imenujemo polovico
jabolka. Sliéno se postopa v ostalih sluéajih. — Koliko po-
lovic dobimo iz 1 jabolka?

Pri razdelitvi 4 jabolk med 3 otroke ostane tudi 1 ja-
bolko. Ali bi mogla teta tudi to jabolko razdeliti med 3 otroke ?
RazreZe ga na 3 enake dele, 1 tak del imenujemo tretjino
jabolka.

Ako ostaneta 2 jabolki, se vsako jabolko razreZe na 3
enake dele, 1 otrok dobi vsakega jabolka 1 tretjino, torej od
obeh jabolk 2 tretjini. Koliko tretjin dobimo iz 1 jabolka?

Za posredni pouk se jemljejo vrstne vaje, s katerimi se spajajo
stopnje za priStevanje. (15, nacelo.)

1. 543 2. 746 3. 20410 4. 10421
843 1346 30 4 10 20 421

1143 19+ 6 40 4+ 10 3 sidof
it.d. e T e i.t.d.
A U 1 T S S b
95 -+ 20 99 ity
35 - 20 32 -ithg

i ik i.t.d.
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34. teden.

Ué&na snov. Uporabne naloge, pripravljajo¢e na ulomke; &etrtine,
petine, ... desetinke; polovice, tretjine, Cetrtine, ... desetine, ponazoro-
vane na kroZnih plostah; ponovilo mer; spojitev stopenj za od3tevanje;
vaji 1 ¢-1-in 1v 1; rafuni o ceni in vrstah.

91. lekcija.
Pripi'avljanje na ulomke z uporabnimi nalogami.
Koliko. hlebov kruha dobi 1 uboZec, ako se razdeli

1. med 4 uboZce 9 (10, 11) hlebov — 2 hleba, 1 hleb ostane.
2. , O uboZcev 16 (17, 18, 19) hlebov,
SR R B g 0o
Ayt Ol . 26 S
SR T e 37 ey
B s O 47 i
Tooes’ sl e 65 )

Obravnava se sli¢no, kakor u¢na snov 89. lekcije.

Vrstne vaje.

1. 100—7 2. 100—20 3. 90—36 4. 93 —40
93 —17 90 — 20 80 — 36 83 — 40
86 — 7 80 — 20 70 — 36 73 — 40
ol it Tl ds i ks
5. 96 —21 6. 91 —17
86 — 21 81 — 17
76 — 21 71— 17
it d. o el
92. lekcija.

Cetrtine, petine,

5 (7) hlebov kruha med 4 uboZce,

Razdelili so
X PNE(S 3 s
aD@R):
15 (35085
95 (47) .
28 (60)
Uit 5 BELae
koliko dobi 1 uboZec?

... desetine.

" . o ubozZcev,
T L Sl
" e SR R
‘. e i
" A Py
" F Lo e e
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Obravnava se sli¢no, kakor u¢na snov 90. lekcije.
Koliko Cetrtin (petin, Sestin, ... desetin) da cel hleb

kruha?
Raduni o ceni v vrstah.

Krajsi sklep v zvezi z mehanizmom.
1. 1 m sukna stane 7 K 2. 1/ vina stane 6 deset.

Dy ,  staneta ? , DISat e - Stanetas ey
3 . stanejoirt; Figal , stanejorrss
10 m sukna stane ? K 10 / vina stane ? deset.

Opomba. Tele vrstne vaje so uporabljive tudi za posredni pouk.

93 lekcija.

Polovice, tretjine, Cetrtine, ... desetine, ponazorovane na kroZnih
ploscah.

1. KroZzno plos€o iz papirja razreZi v smeri premera,
da dobid 2 polovici kroZne plos€e! Na drugi kroZni plo3¢i
potegni premer, ne da bi jo razrezal. — 1 celota ima 2 polovici.

Narisi krog in ga s premerom razdeli na 2 enaka dela!

2, KroZno plo3¢o iz papirja razdeli in razreZi na 3 enake
krogove izseke! Dobi§ 3 tretjine. Drugo kroZno plo3co razdeli
takisto, ne da bi jo razrezal! ,Tudi zdaj smo razdelili kroZno
plo3¢o na 3 enake dele. — 1 celota ima 3 tretjine.“

Nari$i krog in ga s polumeri razdeli na 3 enake dele!

Slitno se ponazorujejo Cetrtine, petine, ... desetine.

Opomba. Take kroZne plo$te, razdeljene na polovice, tretjine,
Getrtine, ... desetine, naj se narede tudi iz lesa, da se morejo porabiti
pri vsaki priloZnosti, vsak €as za ponazorovanje.

Racuni o ceni.

1. 2 lg. papirja staneta 18 h; koliko stane 1 1g.?
2. 3 m traku stanejo 6 K; koliko stane 1 m?

3. 5 jajec stane 20 h; koliko stane 1 jajce?

4, 6 kg mila stane 6 K; koliko stane 1 kg?

5. 7 I petroleja stane 42 desetic; koliko stane 1 /7

Ponovilo vaj 1v1in 12z 1.
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94, lekcija.

Ponovilo mer (15. nacelo).

Kaj $tejemo ? Navedi Stevne mere! 1 par = 2 komada i.t. d. — Na-
vedi papirnate mere! — Kaj merimo z dolgostnimi merami? Navedi znane
dolgostne mere! 1 m = 10 dm i.t.d. — Kaj merimo z votlimi merami?
Navedi znane votle mere! — Kaj tehtamo? Navedi znane uteZne mere!
— Navedi znane &asovne mere!

Racuni o ceni.

1. 1 lg. papirja stane 8 h; koliko leg dobimo za 16 (24, 32, ...
80) h?

Opomba. Take vrstne vaje so uporabljive za posredni pouk.

2. 1 m sukna stane 9 K; koliko metrov dobimo za 18 (27, 36, . . .
90) K?

3. 1 jajce stane 6 h; koliko jajec dobimo za 12 (18, 24, ...60) h?

4. 11 petroleja stane 4 deset.; koliko litrov dobimo za 8 (12, 16,
e 40 h?

35. teden.

Uéna snov. Shvatba ulomkov, vrstne vaje, Stevne vaje, dolotitev
Stevilnega mesta v Stevilni vrsti; shvatba Stevil do 100; ponovilo vaj
141, 1—1.

95. lekcija.

Shvatba polovic, tretjin v vrstnih vajah, Stevne vaje, doloéitev ste-
vilnega mesta v Stevilni vrsti.

Vrstne vaje.

1. Kako dobimo iz 1 jabolka polovici?
1 celo jabolko = 2 polovici jab.
2 celi jabolki = ? polovic.
3 cela jabolka = ? polovic.

10 celih jabolk = ? polovic.

2. Kako dobimo iz I jabolka tretjine?

1 celo jabolko = 3 tretjine.
2 celi jabolki = ? tretjin.
3 cela jabolka = ? tretjin.

10 celih jabolk = ? ftretjin.
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Stevne vaje (2. nacelo).

. Stej do 100! 2. Stej od 30 do 45! od 58 do 67! od 87 do 93!
. Stej od 8 za 3 naprej! od 49 za 5 naprej! od 86 za 9 naprej!
. Stej po 2 do 20! po 3 do 30! ... po 10 do 100!

. Katero $tevilo pride za Stevilom 18, 29, 56, 89, 97°?

. Katero $tevilo je pred 24, 40, 67, 80, 100?

. Katero &tevilo je med 29, 31; 56, 58; 97, 99? Kateri &tevili sta
med 48, 51 ? Katera $tevila so med 67, 72? :

96. lekcija.

Vrstne vaje.
Kako dob'mo iz 1 jabolka Cetrtine (petine, Sestine)?

1. 1 celo jabolko = 4 ¢Cetrtine 2. 1 celo jabolko = 5 petin
2 celi jabolki = ? Cetrtin 2 celi jabolki = ? petin
3 cela jabolka = ? Eetrtin 3 cela jabolka = ? petin

N UL o

10 celih jabolk = ? Cetrtin. 10 celih jabolk = ? petin.
3. 1 celo jabolko = 6 Sestin

2 celi jabolki = ? Sestin

3 cela jabolka = ? 3Zestin

10 celih jabolk = ? Sestin.

Shvatba $tevil do 100.
Ponovilo (2. nacelo).
PR d m===1 08 m ] o LsplIgSltdli=10"cl, s 1. deset, —l0h;
1 D'— 10.E.
2E4dm — ¢icm, 6 lg:s = Piply didli="cl : Otdeseti="r T
2= SN e— PR e A RS SO B ==
Smbdme2 cm=="cm, | 8lg. Gpla=i? ph, 8idl 7 cl'="2fcl]
9 deset. 8h="7?h.
DBt E0 ISE — 3D g B=" ESHDItiEe="E
5DV E=2E" 6 PDE=ES 7D 2E—7 E SBDOE=}?E
GRS i =P R
4. 10cm=?dm, 10pl. =?Ig, 10cl—=?dl, 10h=7? deset.
10E=7?D.
5, 50 cm =7 dm, 80:pli=?1g." 70 ch==7d]., 60/h'—":2 deset,
FOiE— PiD 20 B =P8 S0sE ==k S 0 Be—2 )
100 B0}
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100 obrotkov se potisne skupaj, da tvorijo 1 sam cilinder.
. 100 obro¢kov = 1 stoti¢ni cilinder
100/ B, — 1 stotica (S):
6. 35 cm —"?dm ?cm, .83 pl. = ?lg. P pl, 42%cl=24dl 2 cl
76/h = ?'desel. ? h
12 E—p D) 2B 2306 =<3 Iy B 3B =70 JiEsftdleEi==nil) p/F:
SOE=— e E 63 E — Bl TR E— B B89 Bi—="2D ¥E,
9 E—=7.D ?E 26 (52, 83:44, 92) = 2 D2 E.
Posredno kakor neposredno.

97. lekeija.
Sedmine, osmine. Obravnava se kakor 95. in 96. lekcija.

Ponovilo vaje 11 a) po vrsti, &) izven vrste, kar se more tudi

posredno poucevati.

2 dmi— ¢ cm, 4 lolo pli = ? pl, 80¢l = 3dl,7'93 h =72 deset. ?

b D= B 3 — SE AN E == ) ES0E e D ES
Napi8i kot dvoimenska S$tevila:

2= SR BT = Sh ==, Hye=r 180 00 A G
Napisi kot enoimenska &tevila:

L D B S o B o W L i R e s R B e

iy -8B =1

Opomba. Z zadnjima vajama poudarjamo jasneje, da si moremo

misliti meSana cela $tevila kot mnogoimenska.

98. lekcija.

Devetine, desetine. Primerjaj 95. in 96. lekcijo!

Ponovilo vaje 1 — 1 a) po vrsti, &) izven vrste, kar se more tudi
posredno poulevati.

Stej po 2 do 20! po 3 do 30! po 4 do 40! ... po 9 do 90! po
10 do 100!

To tudi napidi! N. pr.: 2, 4, 6, 8 10, 12, 14, 16, 18, 20.

Zadnja vaja je tudi uporabljiva za posredni pouk.

36. teden.

Uéna snov. Pridtevanje in odStevanje ulomkov; vse stopnje za
pri- in odStevanje celih Stevil; ponovilo vaje 1 v 1; poStevanje ulomkov;
ponovilo vaje 1 v 1, merjenje ulomkov; ponovilo vaje 12z 1, delitev
ulomkov.
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99. lekcija.
Pristevanje in odS$tevanje ulomkov.

Opomba. Upati je, da zdaj uenci Ze razumejo ulomke: polovice,
tretjine, . . . desetine, torej lahko zatnemo z njimi rafunati, toda tako, da
jih smatramo kot imenska Stevila, n. pr. 2 tretjini.

Kako dobimo polovici cele Zemlje, tretjine celega ja-
bolka, éetrtine cele pole, petine celega hleba, Sestine cele
klobase, sedmine celega traku, osmine cele vrvice, devetine

cele palice, desetine celega metra (dm), celega / (dl)?

1. 2 polovici 4 1 pol. = 2. 4 tretjine 4 3 tr. =

3. 1 Cetrtina | 3 cet. = 4, 7 petin + 5 pt. =

5. 2 Sestini | 5 Sest. = 6. 3 sedmine - 9 sedm. =
7. 2 osmini 4 6 osm. = 8. 8 devetin |- 6 dev. =

9. 5 desetin - 4 deset. =

10. 4 polovice — 1 pol. =  11. 8 tretjin — 5 tr. =
12. 12 ¢etrtin — 8 et = 13. 9 petin — 3 pet. ==
14. 11 Sestin — 3 Sest = 15. 10 sedmin — 7 sedm. =

16. 8 osmin — 2 osmini = 17. 15 devet — 6 dev. =
18. 14 desetin = 7 deset. =

Spojitev znanih stopenj za pri- in od$tevanje celih Stevil.

Opomba. S ponavljanjem in spajanjem podrobnih v zvezi stojecih
stopenj se mora ufenec zavedeti vladajofe zakonitosti (15. natelo).

s s o TG
9. BA s = T BA G = BT 5 =
3:30F40=,  4604+28=, 5 52430=
6.41435=, 264+54=, 734+19=,

7 Sk g s b 15 = T

8 27— 5=, 80—9=, 65 —F=

9,90 —50=, 10,70 —28=/ 11.56—20=

12. 87 —63=, 49 —19=, 95— 57 =.
Te vaje so uporabljive za posredni pouk, pa tudi vrstne vaje za
pri- in odstevanje ulomkov, n. pr.:

1. 1pol. 4+ 1pol. = 2. 10 pol. — 1 pol. =
2 pol. 4 1 pol. = 9 pol. — 1 pol. =
3 pol. + 1 pol. = 8 pol. — 1 pol. =
9 pol. -- 1 pol. = 2 pol. — 1 pol. =

Kako je tvoriti Se druge take vrstne vaje, se razume samo od sebe.
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100. lekcija.

Ponovilo vaje 1 v 1 po vrsti in izven vrste (tudi posredno).

Postevanje ulomkov.

Kako dobimo polovici, tretjine, ... desetine 1 celote?
ol noli—1 2.5 d drely =,

g2 g eetrt, — it o B 3 DRt

5,-9 % 8.8est. =, 6.4 X 6sedm. =,

e Bosma—re 34 iedey —

gi08 S Sideseit=—"¢

Za posredni pouk tudi vrstne vaje, kakor:
s 2l poli= 2% 2 >&2 nol,,— (13, 2050 8.noli—=

SeCEnole— 352 pol, — a8 pol. =" 1. td.
IS ino )= 100l 10 X 3 pol. =

Sliéne vrste za tretjine, Cetrtine, ... desetine.

101. lekcija.

Ponovilo vaje 1 v 1 po vrsti in izven vrste (tudi posredno).

Merjenje ulomkov.

Kako dobimo polovici, tretjine, ... desetine 1 celote?
I Enel Svicino =" 2.6 tret). v 20 tretj. =,
31 8 cefnbav 21 detrt, = i 7obet w49 pet: —
5. 5 Sest. v 45 Sest. =, 6. 8 sedm. v 32 sedm. =,
7. 4 osm. v 36 osm. =, 8. 6 devet. v 54 devet. =,
9. 4 deset. v 40 deset. — .
Vristne vaje.
1552 pol, vid pol: = 2. 3 pol. v 6 pol. =

2 pol. v 6 pol. = 3 pol. v 9 pol. =

2 pol. v 8 pol. = 3pol.v12pol. = i.td.

2pol.v20pol. = 3 pol. v 30 pol. —
Sli¢ne vrste za tretjine, Cetrtine, . .. desetine. Te-le vrstne vaje so

uporabljive tudi za posredni pouk.




102. lekcija.
Ponovilo vaje 1z 1 po vrsti in izven vrste (tudi posredno).
Delitev ulomkov.
Kako dobimo polovici, tretjine, ... desetine 1 celote?
I iod L2ipoli=— 2 o di S et —
3. Yz od Bbiceteti=—" At atod 24 pet. —

5. Ysnd 27 Sest. — 6. /6 od 48 sedm. =,
7. Ysiod 40 osm. =,  8.:/s 0d 56 devet, —,
gislsfadi2ln deseli—
Vrstne vaje.
I linadez pol. =il ad Ganol"—
1/2 od 4 pol. = Ifs:0d'9 pol. = 1.1.d:
1/5 od 20 pol. = 1/3 od 30 pol. =
- Sli¢ne vrste za tretjine, Cetrtine, . .. desetine. Take vrstne vaje so

uporabljive tudi za posredni pouk.
Opomba. Zdaj smemo pricakovati, da so si ulenci vaje 141,
1—1,13x1,1v1in 1z1 vstisnili popolnoma v spomin.

37. teden.

Ué&na snov. Vrstne vaje za pri- in 0d§tevan1e osnovnih Stevil ;

uporabne naloge (vse operacije).
Opomba. Stevilo vrst je takorckot brezme;no, a vseh izvrSiti
ni treba.

103. lekcija.
Vrstne vaje za pri- in od$tevanje stevil 2 in 3.

el o s S e D e i e Bl e
G2 drd 2 413 513 63
512 Biefe 7-iud R 943

s itifad: istids i.t.d 1.t d.
6. 100—2 7. 9—2 8.:100—3 9. 9—3 10. 98—3
98 — 2 97 — 2 97 — 3 96 — 3 95— 3
96 — 2 95 — 2 94 — 3 93 —3 92 —3
i.t.d. i.t.d. Wl tid: ot d: i.t.d.

Uporabne naloge.
Opomba. Ponavlja se sklep, sklep za pri-, od- in poStevanje v
zvezi z mehanizmom.
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1. Mlinar zmelje za svojega soseda 16 hl rZi, za drugega 20 hl; za
tretjega 4 hl, za Cetrtega 12 hl; koliko hektolitrov rZi zmelje za vse?

2. 1 par kokosi velja 3 K; koliko velja 5 parov?

3. Klobudar proda od 90 klobukov 20; koliko klobukov mu ostane ?

4. 5 hl ovsa stane 50 K; koliko stane 1 hl? (Daljsi sklep.)

5. 1 m svile stane 9 K; koliko metrov se dobi za 36 K? (Daljsi sklep).

104. lekcija.
Vrstne vaje za pri- in odStevanje Stevila 4.
. 1+4 2 2-+4 3.3+4 4 4-44 5 100—4 6. 99—4

544 6+ 4 7eled 814 96 — 4 95 —4
QUi e -5 1) M e sl 12319 92 — 4 91 —4
itd it.d. i.t.d. i.t.d. it.d. itd

Sli¢no vrste z zafetnimi &leni 98 — 4, 97 — 4.

Uporabne naloge.

1. Gospodinja ima 4 kose platna, kos po 10 m. Od prvega kosa
porabi & m, od drugega 3 m, od fretjega 7 m, od Cetrtega 1 m; koliko
metrovvplatna ima Se?

Stevila se napiSejo na tablo (v pomo¢ spominu).

2. O¢e kupi 5 m sukna, 1 m po 8 K, in 1 ducat robcev za 6 K;
.a) koliko kron placa za sukno, &) koliko kron izda?

3. Koliko skrilnih tablic se dobi za 16 desetic, ako stane 1 tablica
4 desetice?
4. 7 m atlasa stane 42 K; koliko 1 m?

105. lekcija.

Vrstne vaje za pri- in odStevanje Stevila 5.

Te vaje se izvajajo slitno kakor za Stevila 2, 3, 4.

Raéuni o ceni.
Spojitev poStevanja, merjenja in deljenja.
1. a) 1 zvezek stane 8 h; koliko 3 taki zvezki?
b) 1 zvezek stane 10 h; koliko takih zvezkov se dobi za 40 h?
¢) 5 zvezkov stane 30 h; koliko stane | zvezek?
2. a) 1 kg mesa stane 7 dvajsetic; koliko dvajsetic stane 8 kg mesa?
b) 1 kg mesa stane 6 dvajsetic; koliko kilogramov se dobi za
24 dvajsetic?
¢) 4 kg mesa stane 8 dvajsetic; koliko dvajsetic velja 1 kg?
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106 lekcija.
Vrstne vaje za pri- in odStevanje 3tevila 6:
Primerjaj prej$nje lekcije!
Casovni racuni.
1. Koliki dan tedna je torek (petek, sobota, sreda, ponedeljek, ne-
delja, Cetrtek)? (Nedelja je 1. dan tedna).
2. Koliko dni in ur tedna je minilo v sredo a) ob 8. uri dopoldne,
b) ob 7. uri zveler?
3. Koliko dni, ur in minut tedna je minilo v &etrtek a) ob 9. uri
15 minut dopoldne, &) ob 4. uri 30 minut popoldne ?
4. Koliko dni, ur, minut in sekund je minilo v ponedeljek a) ob
10. uri 12 min. 6 sek. dopoldne, &) ob 2. uri 20 min. 4 sek. popoldne ?

38. teden.

Ué&na snov. Nadaljevanje vaj prej§njega tedna.

107. lekcija.
Vrstne vaje za pri- in odstevanje Stevila 7.

Primerjaj 104. lekcijo!

Casovni racuni,

1. Koliki mesec leta je februar ali svedan (oktober ali vinotok, ja-
nuar ali prosinec, juli ali mali srpan, december ali gruden, maj ali veliki
traven, november ali listopad, juni ali roZnik, marec ali sufec, september
ali kimavec, april ali mali traven, avgust ali veliki srpan)?

2. 1 leta je minilo 5 (2, 3, 8, 7, 6, 10, 4, 1, 9, 11) mesecev; v ka-
terem mesecu smo? Kako se imenuje ta mesec?

3. Koliko celih mesecev 1 leta je minilo meseca fabruarja [svelana],
januarja [prosincal, julija [mal. srpana], marca [suSca], novembra [listopadal],
maja [vel. travna], septembra [kimavca], aprila [mal. travna), junija [roZnika],
avgusta [vel, srpana], oktobra [vinotoka], decembra [grudnal) ?

108. lekcija.
Vrstne vaje za pri- in odstevanje §tevila 8.

Primerjaj 104. lekcijo!

Casovni racuni.

1. Meseca januarja (prosinca), (marca [suSca), avgusta [vel. srpana], . . .)
je minilo 12 (2, 4, 7, 21, 16, 29, 24, '18, 3, 6) dni: v kolikem dnevu me-
seca smo? koliki dan meseca piSemo?

2. Koliko dni meseca je minilo, ako smo v 4. (12, 18, 9., 27., 2.,

21.) njegovem dnevu?
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109. lekcija.

Vrstne vaje za pri- in odStevanje Stevila 9.
Primerjaj 104. lekcijo!
Casovni raéuni.

Opomba. Te vaje imajo tudi namen, da se nazorno seznanijo
otroci z uro.

1. Koliko je ura, ¢e je minilo a) 8 ur, b) 17 ur, ¢) 5 ur 30 minut,
¢) 14 ur 48 minut, d) 6 ur 12 minut 15 sekund, ¢) 20 ur 24 minut 57
sekund po polnoci? (N. pr.: 5 ur 30 minut ali ob pol Sestih zjutraj.)

2. Koliko dnevnega &asa je minilo ob a) 2. uri zjutraj, &) 5. uri po-
poldne, ¢) 6. uri 30 minut zjutraj, ¢) 9. uri 40 minut zveder, &) 10. uri
40 sekund dopoldne, ¢) 11. uri 20 minut 30 sekund po no&i?

3. Koliko ¢asa je med a) 3. uro zjutraj in 9. uro dopoldne, &) 6. uro
zjutraj in 7. uro zvecer?

4. Koliko je ura @) 5 ur, ) 14 ur po 2. uri zjutraj?

110. lekcija.

Vrstne vaje za pri- in odStevanje Stevila 10.

Primerjaj 104. lekcijo!

Casovni racuni.

1. Minilo je 5 dni tedna; v kolikem tedenskem dnevu smo in kako
se imenuje ta dan? — 2. Koliko dni tedna je minilo v sredo? — 3. Ko-
liko mesecev leta je minilo- v aprilu?

4. Minilo je 6 mesecev leta; v kolikem mesecu smo in kako se
imenuje ?

5. Minilo je 9 dni meseca; v kolikem dnevu meseca smo?

6. Koliko dni meseca je minilo, ako smo v njegovem 15. dnevu?

6. razdelek.
Stevilni obseg do 1000.
39. teden.

Uéna snov. Ponovilo vaje 1 X 1, 1 v 1, 1z1 v vrstah; ponovilo
mer; Stevilni obseg do 100; Stevne vaje (1—1000); doloditev Stevilnega
mesta.

O pomba. Navadno racunajo v 2. Solskem letu le s Stevili do 100;
dobro pa je, da se razSiri Stevilni obseg do 1000, Kker si ga otroci v prostem
¢asu med pocitnicami bolje prisvoje ter postanejo dovzetnejsi za ratunanje
v tem prostoru naslednje leto.
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111. lekcija.

Ponovilo vaje 1 > 1. Ponovilo mer, primerjaj 94. lek-
cijo! Pridene se Se:
1 knjiga = 100 pl,, 1 m = 100 cm, 1 /= 100 ¢,
ISR

Stoti¢na Stevila.

Opomnja. Ucitelj naredi pred uro razpredelnico na
tablo s 5 razpredelki; s tem zbuja v ucencih misel, da so
mogoce Se druge enote razen E, D in S.

Ponovilo. Navedi deseticna Stevila! meSana cela Stevila!

So pa tudi Stevila, v katetih se nahaja ve¢ stotic. Taka Ste-

vila hoCemo zdaj spoznavati, in sicer najprej ona, v katerih
so same stotice.

—— Stej stotice do 10 S! (1S,

B il e IR, 2S,38,...108S). Pri tem se

3, 00| 300 rabistotiénitrak, toje, trak

5/0 0 ‘ 500" iz papirja, na katerem je na-

800/ 800 ¢rtanih 1000 enakih delov; sto-
fhath ‘ tice so z 1de¢imi, desetice pa
j 21 0 ‘ 0 I 200 s érnimi ¢rtami oznacene. , Steti
L 910001 900 porerio tudi: enasto, dvesto,
| 410 } 0 ‘ 400 tiisto, . .. devetsto, desetsto ali
: ]| 0 \ 0} 100 tiso€. Ta Stevila imenujemo
| 7|00 1‘ 700 stoticna Stevila.

Elg| 8 | 8 | oo Katero stotiéno Stevilo je

| B pred 600! pred 400! za 700!
1 g i.t.d. Katero stoti¢no stevilo je
med 400 in 6007 300 in 5007 i.t.d.

Zdaj se pa hoéemo uditi, kako moramo stoti¢na Stevila
pisati in Citati. Najprej zaznacimo razpredelek za S, potem
za D in E. V kateri razpredelek bomo napisali 3 S, 5§, 8 S?
Ker stoti¢na Stevila nimajo D in E, napiSemo v razpredelka
na desni nicli.

17
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Citaj napisana Stevila! (3S, 5S, 8 S). Kako moremo
se reci namesto 3 S, 5 S, 8 S? (tristo, petsto, osemsto)? Zdaj
pa hoemo napisati ta 3tevila brez razpredelkov (300, 500,
800). Kako smo napisali 300? kako 5007 kako 800°?

,Stotiéna Stevila torej piSemo, ako napiSemo zraven
Stevila stotic na desni 2 nicli.“

Vaja.
Zdaj narede ulenci tudi v svoje zvezke razpredelnico. Napidi 2 S
S, 45, 18, 7S, 63) v razpredelnico! Zdaj pa napisi ta Stevila brez
razpredelkov!
Stevilo tiso€ ima 10'S, 0 D, 0 E, zato ga piemo 1000.

Citaj napisana $tevila a) v razpredelnici, &) zraven razpredelnice,
in sicer @) po vrsti, ) izven vrste!

Pretvorne naloge.
I SAemi=—stem, D G — s el 3 G K =R [ MO o == p [
B St alsle i SR S = i i s
9l 500 e = .m0 RE00FelE =t L 1 200 h =i
12. ‘700 pl. = . knj,, 13. 800:dkg = . kg, 14. 80E = . §,
15800 E = 0'S, 1160 900El= 6.1 17 200 E:= 5§,
128 600 = Sy 190 300:="88 1 90, 700F— 55

Te vaje so tudi uporabljive za posredni pouk.

112, lekcija.
Ponovilo vaje 1 v 1 po vrsti (kratko). — Stevila, mesana iz S in D.

Opomba. Da dolo¢imo vrednost Stevila, moramo 1.
Steti (tvoriti $tevilno vrsto), 2. razcleniti Stevilno vrsto na
kratke vrste, da postane enostavnejSa in bolj pregledna. To
dosezemo z uvedbo dekadi¢nih enot viSjega reda (D, S).

V Stevilnem obsegu ¢rez 100 se presoja vrednost Ste-
vila osobito po tem, iz kak3nih in iz kolikih dekadi¢nih enot
je Stevilo sestavljeno. S'etje se mora zmerom bolj omejiti
in sluzi le v to, da se doseZe boljsi pregled Stevilne vrste,
v to svrho se vadijo osobito prehodi Crez desetice, Crez sto-
e g ek
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IEsne = 00sp S smi="100cm NN/ =—SUicl NI SE==_ Q0E;
el =S 0EplESEd m="10 cnl, =1l =S ICI ] S — = () 15

Uéltelj naredi pred uro zopet razpredelnico na tablo.

So pa tudi Stevila, obstojeca
iz Sin D. S takimi ho¢emo zdaj
racunati, jih pisati in Citati.

PokaZi na stoticnem traku
360 povej, kako se imenujejo po-
480 yazana Stevila.

510 4 9.5 (dvesto), 7 S, 9°S, b.
640 1 33D (sto in trideset), 1S 9D,
720 993D, 958D, 486D, 55
ST D682 DR TBZ D BSAD,
(940580 gk .
! Napisi v razpredelke:

155D OE 258 2 0E 35600 E 24581 0E,
55 1L DOE GS 4D E 7S 0E 859 0E 98
3D HE.

Stevilo, obstoje¢e iz 1 S 5 D 0 E, se imenuje sto in pet—
deset; napisati ga hocemo zraven razpredelnice.

Sli¢no obravnavamo ostale primere, uvazujo¢ 10 nacelo.

Citaj $tevila @) v razpredelnici, &) izven razpredelnice
@) po vrsti, g) izven vrste!

Katero Stevilo, obstojece iz S in D a) je za 280, 350,
400, 620 i.t.d., &) je pred 130, 200, 360, 450 i.t.d., ¢) je med
230 in 250, 470 in 490, 590 in 610 i.t.d.?

Kako piSero Stevilo sto in petdeset? Najprej 1S, potem
na desni 5 D in potem 0 E. Kako piSemo 270? 3607 i.t.d.

,Stevila, obstoje¢a iz S in D, pisemo, ako napiSemo
najprej Stevilo S, potem na desni Stevilo D, zraven teh pa
ni¢lo.“

if
WO =003 o

(o]

O o0 N U D

150
270

_ 1‘
S oo oo oocicin

Vaja.

StE:] po 10 do 100! od 180 do 220! od 370 do 410! od 490 do 520!
od 560 do 630! od 680 do 730! od 770 do 820! od 850 do 920! od tod
do 1000!

. 17+
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Napigi Stevila2S 6D, 7S 3D, 8S 9D, 4S 1D v razpredelnico!

.....

Ciiaj ta Stevila a) v razpredelnici, &) zraven razpredelnice!

Pretvorne naloge.
& 32 dim = e s S ded] — Tl S S G knjaal o= nl
SRR =t Teh BECIE G0 — L IR S b= B
- 5380icm =t mieidm, 8. 940 cl = L. dl, 9. 820pl = knji il
I S70EE =8 s S R 0B — SRR S 2430/ =" S )
Ro 50— NS D T4 670 =22 ST, L8] 58 5300 =5 1D

113. lekcija.

Ponovilo vaje 1z 1; Stevila, me3ana iz S, D in E.

i

—_
w O

PR | SID|E| : So pa tudi étevilg, 9bst?jeéa
— T 714l 1724 SEDin B S takimi hocemo
7 “ 987 zdaj raCunati, jih pisati in Citati.
269 KaZi na stotic¢ni trak in povej,

| 419 kako se imenujejo pokazana

Stevila!
gig ) 68863 D, 088k
745 bl LS D3 e LSO Ty
894 9E, 287 DG EY 84 DE
| 956‘4SQD7E,586DQE,68
: FIr8E Sl sE 8 5.8 0
o 7E 9S5D1E
Napi$i v razpredelnico:
NS PRS2 SN BES 8806 DU ER S O E
RS DSV E S G ISHIRDE S B S SN0 E 5 (B SRS DN R 05,
5D 6 D!
Stevilo, obstojede iz 1 S 7D 4 E, se imenuje sto in
tiriinosemdeset. Hofemo ga napisati zraven razpredelnice.
Citaj Stevila @) v razpredelnici, &) zraven razpredelnice.
@) po vrsti, B) izven vrste!
Katero Stevilo
@) je za 99, 132, 249 799 i.t.d.?
b) je pred 178, 200, 401, 880 i.t.d.?-
¢) je med 156 in 158, 492 in 494, 699 in 701 it.d.?

© 0o 1 O Ul A~ Wb —
CRERS i S e 0 =)

2
9
|3
| 8
E
| 4
6
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Kako piSemo Stevilo sto in petinStirideset (236, 354,
872)?

Stevila obstoje¢a iz S, D in E, piSemo, ako napiemo
najprej S, na desni od teh D in na desni od teh E.

Vaja.
Stej: od 198 do 206! od 296 do 305! od 391 do 402! od 499 do
508! od 598 do 606! od 691 do 702! od 789 do 804! od 887 do 908!
Utenci nariSejo zdaj razpredelnico na svoje tablice. NapiSi v raz-
predelke 3S 5D 6E (5S 3D 6E, §S0D7E, 183D S5E, 7S 9D
2E, 9S 0D 8E)! Kako imenujemo ta 3tevila! Napidi jih brez razpre-
delkov! Citaj $tevila a) v razpredelnici, &) zraven razpredelnice!

Pretvorne naloge.

a) Pretvarjanje mnogoimenskih $tevil v enoimenska.

15 Siknjs2ies 3 plo =2 pl) 2. 6im Sidm 7 cmb=*? em,
S 6.dlibicli= vcly A Gl Gideset 3 hi =2 h,
G2 Sed DEGIE=— e 6 TS o8 D RlCE = M)
7989 DO E = Eje SU Rt SEUDETE = 2

b) Pretvarjanje enoimenskih Stevil v mnogoimenska.

9. 375pl. =? knj. ?1g. ? pl, 10. 532 cm = ? m ? dm ? cm,
11. 766 cl = [2dl?cl, - 12. 463 h = P2 K'? deset. ?'h}
18 241 Ei= 25 7 DI EIRRI4 NG5 B —0 5 2 [ NE
ISP 00NE = PV FADIRIERSSI GiS s (b ==\ pATy N

IS 082 E =N 2L :

114. lekcija.

Stevne vaje v obsegu do 1000; dolo¢itev Stevilnega mesta v vrsti.

Primerjaj opombo 112. lekcije!

1. Stej do 1000! (1,2. 3, ...). Stej, A/ Ko pride n. pr.
do 50, naprej, R/ Ko pride n. pr. do 98, naprej vsi! n. pr.
do 111. Naprej 6. klop i.t.d. Stetje do 1000 traja dolgo &asa
(okoli 15 minut). Zdaj pa hocemo videti, kako moremo v
krajSem c¢asu do 1000 Steti.

2. Stej po 10 do 1000, M/ 10, 20, 30, . . . 110. Najprej
vsi! n. pr. do 220 i.t.d.

3. Stej po 100 do 1000!

4. Stej po 100 od 1000 nazaj! 900, 800, ... 100, 0.
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5. Stej po 10 od 80 do 130! od 460 do 520! od 870
do 910!
6. Stej po 10 od 920 do 870 nazaj! (910, 900, 890, 880,
870) od 640 do 480 nazaj! od 320 do 250 nazaj! :
7. Stej od 92 do 103! od 478 do 515! od 738 do 811!
8. Stej od 912 do 897 nazaj! od 703 do 689! od 408
do 391!
Stevila, kakor n. pr. 340, so meSana iz S in D ali kakor
423 iz S, D in E; imenujemo jih meSana cela Stevila. Navedi
meSana cela Stevila, S/ R/
9. Katero stotiéno 3tevilo je za 400, 700, 900°?
5 3 » v, pred 600, 200, 9007
’ - » » med 300 in 500, 600 in
800, 800 in 1000°?
10. Katero deseti¢no Stevilo je za 620, 780, 8607

" - - » pred 950, 430, 2807

5 5 . , med 340 in 360, 570 in -
590, 820 in 8407

11. Katero Stevilo je za 99, 324, 589°?

» 5 » pred 700, 542. 4307
,, o , med 599 in 601, 788 in 790, 932
in 9347
40. teden.

Uéna snov. Obrazec vse predelane u€ne snovi v obsegu 1—100
(15. nacelo). ;

115. lekcija.

Zdaj hoCemo ponoviti na kratko, cesar smo se udili

v tem letu.
1. Obrazec &istega racunanja.

s e o I D R0 B8 =
& 6L 8= 564t 8= 6 85 5—
756 -7 — 8 80160=1 9504 49 =
10. 46 + 50 = 11. 23 - 72 = 12. 34 + 66 =
18128 L 86—
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14. 9 =— 4 = 15, 156 — 7 = 16. 87 — 3 =
17. 42 — 6= 18,80 —50= 19 60— 23 =
20. 74 — 30= 21. 96— 8l = = 2283 — 85 —
= DANTHIIS — 25,1 0d ghi=—

2, Ponovilo znanih mer, enoimenska, dvoimenska, troimenska 3tevila.
Primerjaj 94. lekcijo!
Katera nastopnih $tevil so enoimenska, katera dvo-

imenska, katera troimenska:
: gimy o A2l 7 le 6 k2 o Atkor Dot dikp = dm,
ArSwA D0 E S OES ST,

b 2 dle3el. 6 R4 bR 80 s 8ume S udme 2 ichl oD
453D B E?

3. Uporabne naloge.
a. Pri§tevanje.

1. VinotrZec proda nekega dne 20 hl, 15 hl in 30 hl vina; koliko
skupaj ? :

Razli¢ne reSitvene oblike pove uditelj, da se pouk ne zavlece.

1. oblika. VinotrZec proda 20 hl in 15 hl in 30 hl. IzvrSitev: 20 hl
in 15 hl je 35 hl in 30 hl je 65 hl. Prodal je 65 hl vsega vkup.

2. oblika. Prodal je 20 hl in 15 hl in 30 hl, to pa izratunamo, ako
seStejemo 20 hl, 15 hl in 30 hl. lzvrsitev i.t.d. kakor 1.

3. oblika. To izraéunamo, ako se$tejemo 20 hl, 15 hl in 30 hl. Iz-
vriitev i.t.d. kakor 1.

2. Ivan ima v svoji Stedilnici 12 K, Anton 20 K, Karel 10 K; ko-
liko kron imajo vsi v svojih Stedilnicah (2. in 3. oblika).

3. Mati ima 4 kose platna, prvi je 38 m dolg, drugi 20 m, tretji
10 m in Cetrti 8 m; koliko metrov platna ima mati? (3. oblika).

4. Trgovec podlje 3 krémarjem riZa. Prvi krémar dobi 25 kg, drugi
30 kg in tretji 40 kg; koliko riza dobe vsi 3 krémarji? (3. oblika).

3. oblika je navadna pri poznejSem pouku (Pove uitelj).

b. Od&tevanje.
Ostanek.
1. Od 86 dreves v gozdu jih posekajo 30; koliko dreves ¥e ostane?

1. oblika. Ostane %e 86 dreves manj 30 dreves? lzvrSitev: 86 dr.
— 30 dr. = 56 dr. Odgovor: 56 dreves Se ostane.

2. oblika. Ostane %e 86 dreves manj 30 dreves, to pa izratunamo,
ako odstejemo 30 dreves od 86 dreves. IzvrSitev i.t.d. kakor 1.
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3. oblika. To izralunamo, ako odStejemo 30 dreves od 86 dreves.
IzvrSitev i.t.d. kakor 1.

2. Ofe ima 60 K in izda za razno blago 25 K; koliko kron ima $e?
(2. in 3. oblika).

3. V sodu je 12 hl vina, 8 hl se ga iztoci; koliko helktolitrov vina
ostane Se v sodu? (3. oblika).

Razlotek.

4. V sadovnjaku je vsaditi 80 drevesc, 50 je Ze vsajenih; koliko
drevesc je Se vsaditi?

1. oblika. VpraSati se moramo 50 dr. - . = 80 dr. Izvrditev: 50 dr.
-+ 80 dr. = 80 dr. Odgovor: Vsaditi je $e 30 drevesc.

2, oblika. Vsaditi ni ve¢ vseh 80 drevesc, ampak 50 drevesc manij,
torej 80 dr. manj 50 dr.; 80 dr. — 50 dr. = 30 dr. i.t.d.

3. in 4. oblika kakor 2. in 3. oblika 1. naloge.

5. Mesar pripelje 90 kg mesa na trg, 70 kg je Ze prodal; koliko
kilogramov mesa ima $e na prodaj? (3. in 4. oblika 4. naloge.)

6. V sod gre 12 hl vina, 9 hl je Ze v njem; koliko hektolitrov vina
gre Se'v sod? (4. oblika.)

c. PoStevanje.

1. 1 kg riZa stane 6 desetic; koliko desetic stane 5 kg riza?

1. oblika. 5 kg je 5 X 1kg, 5 kg velja 5 X 6 desetic. IzvrSitev:
5 X 6 deset. = 30 deset. Odgovor: 5 kg riZa stane 30 desetic.

2. oblika. 5 kg riZa stane 5 X 6 deset., t. j, 30 deset.

3. oblika. 5 kg riZa stane 5 > 6 deset., to pa izraunamo, ako vza-
memo 6 deset. 5 krat.

5 > 6 deset. = 30 deset., 5 kg velja 30 desetic.

2. Zvezek stane 8 h; koliko stanejo 3 zvezki? (2. in 3. oblika.)

3. Konj poZre na dan 5 kg ovsa; koliko kilogramov ovsa poZre
6 konj na dan? (3. oblika.)

4. Izmed 7 sodov drZi vsak 4 hl; koliko hektolitrov drZe vsi sodi?

(3. oblika)
d. Sestavljene naloge.

1. V predalu je 40 K, v drugem 20 K ve&; koliko kron je v obeh
predalih? Najprej izraunamo, koliko kron je v 2. predalu, in sicer, ako
20 K priStejemo 40 K; 40 K -+ 20 K = 60 K. Potem izraunamo, koliko
je kron v obeh predalih, in sicer, ako 60 K priStejemo 40 K; 40 K -}- 60 K
= 100 K. V obeh predalih je 100 K.

2. Hleb sira tehta 10 kg, 4 kg se ga je Ze prodalo in potem Se
3 kg; koliko kilogramov tehta ostanek?
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3. Kos sukna je 30 m dolg, drugi je pa 8 m daljsi; koliko metrov
sukna je v obeh kosih?

4. 6 oseb je narotilo v Trstu 60 kg kave, izmed 5 oseb vzame vsaka
9 kg; a) koliko kilogramov vzamejo te osebe, &) koliko kilogramov ostane
Se za 6, osebo?

e. Merjenje in deljenje.

1. Med uboZce se razdeli 12 K tako, da dobi vsak 4 K; koliko
uboZcev je bilo te dobrote deleZnih? E

1. oblika. Vpra3ati se moramo: ? % 4 K = 12 K. IzvrSitev: 3 >} 4 K
= 12 K. Odgovor: 3 uboZci so bili deleZni te dobrote.

2. oblika. DeleZ je bil tolikokrat 1 uboZec, kolikorkrat so 4 K v 12 K.
IzvrSitev: 4 K v 12 K = 3. Odgovor: 3 uboZci so bili deleZni te dobrote.

2. Med 3 uboZce so razdelili 15 K na enake dele; koliko kron dobi
1 uboZec?

1. oblika. Vpra3ati se moramo: 3 ) ? K = 15 K. Izvrditev: 3 > 5 K
= 15 K. Odgovor: 1 uboZec dobi 5 K.

2. oblika. 1 uboZec je 1/3 treh uboZcev, 1 uboZec dobi !/3 od 15 K.
Izvrditev: 1/3 0od 15 K = 5 K. Odgovor: 1 uboZec dobi 5 K.

3. Koliko otiracnih petelj, po 7 cm dolgih, moremo narezati iz 42 cm
dolgega traku? (2. oblika.)

4. Iz 48 cm dolgega traku se nareZe 8 0t1raﬁmh petelj; kako dolga
je vsaka petlja? (2 oblika.)

5. 72 udencev koraka v vrstah, in sicer v vsaki vrsti 8; v kolikih
vrstah korakajo ti ucenci? (2. oblika).

6. V 6 vrstah koraka 42 uéencev; koliko v 1 vrsti? (2. oblika.)

Opomba. V 1.in 2. Solskem letu smo osnovali ustno pri- in od-
Stevanje tako, da morejo otroci pri obravnavanju stopenj vijega Stevilnega
obsega samostojno postopati. Za postevanje, meritev in delitev smo pa
obravnavali le osnovne vaje. Stopnje 3 < 20, 3 X 23, 20 v 60, !/3 od 60,
I/3 od 63 smo pa prepustili 3. Solskemu letu, da zadostimo nacdelu: ,Ne
preobkladaj ufencev!® V 3. Solskem letu pa moramo posebno paziti na
meritev in delitev v uporabnih nalogah, da jih ufenci spoznajo popol-
noma jasno.

4. Ulomki.

1. 1 celota = ? (polovic, tretjin, . .. desetin).

2. 3 celote = ? (polovic, tretjin, . .. desetin).

3. 3 Zefrt. + 7 Zetrt. = . 4. 7 devetin — 5 devetin = .

5. 3X 4tretj =. 6. 50sm. v20o0sm. = 7. 1/30d 18 sedm.
e



Tretji del.

Tretje Solsko leto.

Ué¢na snov.

1. Obrazec uéne snovi 2. Solskega leta.

2. Shvatba Stevil do 1000

3.-Pri- in od3tevanje a) ustno (vse stopnje), &) pismeno.

4, Postevanje in razStevanje. a) Ustno: vse stopnje
postevanja, merjenja in deljenja z osnovnimi Stevili, &) pis-
meno: pristevanje in razStevanje z osnovnimi Stevili.

5. Shvatba ulomkov v obliki n. pr. ?/s in 4 osnovni
ra¢uni z istoimenskimi ulomki,

6. Stevilni obseg do 1 milijona.

7. Mere. Ponovilo znanih mer. Nanovo: gro§ (velika
dvanajsterica), ris, kilometer, tona in gram.

8. Uporabno racunanje. a) Enostavie naloge (pri po-
Stevanju in razStevanju se uvede tudi mebanska reSitev, &)
sestavljene naloge, tudi iz radunov za po- in razdtevanje (v
zvezi samo 2 ra¢una), c¢) enostavni sklepni racuni, in sicer
«) sklep od enote na mnozino, #) sklep od mnoZine na enoto,
7) sklep od mnoZine na enoto in s e na drugo mnoZino.

1. razdelek.
Ponovilo uéne snovi v obsegu 1—100.

1. teden.

U&na snov. Stevne vaje v obsegu 1—100, dologitev Stevilnega
mesta; ponovilo znanih mer, desetinski sestav.

15 lekiaifja:
Sievne vaje v obsegu 1—100, dolocitev $tevilnega mesta (2. nadelo).

Ponovi Stevne vaje! (Glej JI. 3olsko leto, str. 144, sl.)
Opomba. Pri posrednem pouku ponovi vaji 1 4+ 1, 1 — 1 v vrstah!
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2. lekcija (2. naCelo).
Ponovilo znanih mer.

Primerjaj 94. lekcijo (1—100)!

Desetiéna $tevilna sestava.

Primerjaj opombo 81. lekcije (str. 230.)!

: Ponovi vaje, kakrSne nahaja$ na str. 126,, str. 129. b, ,
d, str. 147.] ,

Koliko D in E imajo nastopna Stevila: petinstirideset,
trideset, petinsedemdeset, Sestindevetdeset, Stirideset, dvain-
Sestdeset, devetdeset?

Napisi ta Stevila s Stevilkami!

Razstavi nastopna Stevila na D in E: 56, 83, 12, 70,
35, 40, 78, 91, 50!

Citaj predstojeca $tevila!

Vrstne vaje.

Opomba. Stevilo vrstnih vaj dolo&i uéitelj; izvrSiti jili je le toliko,
da se jih ne navelitajo ufenci. Lahko jih razvrsti§ na veé ur in porabi$
tudi za posredni pouk. :

1 lidmi="7'cm® = 28 Tvori slicne vistee|F o F== 2 51 h) M d ] — ],
........ i B = o
3. 10cm =?dm 4. Tvori sli¢ne vrste: a) 10 pl. = ?1g., b) 10 cl = ? d,
......... AP GIE =071)
100 cm = ? dm
D lid ol et = 2-em' " S GRS LiEnn Sl o 8D p =S [
bIREdl5elie= 2 cliF)RiD s — i

7. l4cm=2?dm?cm 8. SliZno: 2116 plit= gt pli,
e Ract o S e L, AINl8 el =2 dli el s )8l G =i DR

94 cm = ? dm ? cm
Kako je tvoriti druge vrste, sli¢ne z vrstami 9. do 16., je lahko razvidno.

3. lekcija.
Ponovilo vaj1+1,1—1; vrstne vaje; uporabne naloge o seStevanju.
Vrstne vaje.
Primerjaj opombo 2. lekcije!
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1. 1 deseticadh 4 h = 2. Tvori slitne viste: a) 11g. 8 pl. — 3 pl. =,
2 deseticidh -+ 4 h = b D 6 E-2 B =,
.............. ¢ IDO9E —6E =
9 desetic5h+4h =

3.1244= 4 17—2=

24 4 = 27— 2=
Rtd=  T—2=
9. 1 desetica8h+3h = 6. Sliéno: a) 11g. 4 pl. — 5 pl. =,
2 desetici $h 43 h — 5 1DSE-8E =,

.............. ¢) 1 D6E —9E =
8 desetic 8h -3 h =

7 - O SRS |

86 - 8 = 91 — 7 =
9. 3h 4 1 desetica 6h =  10. Sli¢no: a) 5 pl. + 1 1g. 8 pl. =,
3 h -+ 2 desetici 6 h = ST E =G D2 B =
.............. ¢ B E—1"D4E —
3h - 9deseticbh = Prim. 2. Sol. leto, str. 198.!

1. 6+ 12= 12094 14 =

6+ 22 = 9+ 24 =

6492 = 94 84 =

Uporabne naloge (se$tevanje) prim. 115. lekcijo str. 255. !

2. teden.
Uéna snov. Vrstne vaje, a) pripravljajote na postevanje b) vaje
11, 1v1, 1z1; uporabne naloge o oditevanju.
4, lekcija.
Vrstne vaje, pripravljajofe na postevanje.

1. Ponovi vrstne vaje: Drugo Solsko leto, 19. lekcija,
str. 156. in 30. lekcija, str, 171.!

2. Uporabne naloge (odstevanje). Primerjaj 115. lekcijo,
sit, 255, s, !
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5. lekcija.

Nadaljevanje vrstnih vaj, pripravljajo¢ih na vajo 1 > 1, uporabne
naloge (razlocek).

9o @ — 9 Lo U0 LOil Ok 9 Skl e 00
Sli¢ne vaje za Stevilo 3 do 30, 4 do 40, 5 do 50 i.t.d.

Ponovi vrsine vaje: 2. 3ol. leto, 46. lekcija, str. 190,, 4!
Uporabne naloge prim. 115. lekcijo, str. 256, ¢!

6. lekcija.

Vaja 1 < 1, uporabne naloge, sestavljene naloge, postevanje.
Primerjaj 115. lekcijo str. 256. sl., d.

7: leliciia;

Vaja 1v1 (1z1) v zvezi z vajo 1 < 1, uporabne naloge, merjenje
. in deljenje.
Ponovi vrstne vaje, gl. 2. 3ol. leto, str. 192.!
Sliéne vaje z osnovnimi Stevili 4 do 40, 5 do 50 i.t.d.
Uporabne naloge (merjenje in deljenje), prim. 115. lekcijo, str. 257.!

3. teden.
Ué&na snov. Obrazec za vse 4 operacije skupaj (golo in uporabno
ralunanje); shvatba Stevil do 1000.
8 lekcija.

Obrazec za vse 4 operacije skupaj (golo in uporabno ralunanje).

Golo ratunanije.
Primerjaj 115. lekcijo (2. Sol. leto, str. 254. sl ).

Uporabno radunanje.

Tvori razlitne uporabne naloge menjaje v vseh Stirih glavnih ra-
¢unih in jih reSuj slicno kakor str. 255., sl. sl.

2. razdelek.
Shvatba Stevila do 1000.
9 lekcija.
Primerjaj 111, 112,, 113. Ickcijo (2. 30l. leto, str. 249., sl. sl.).
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3. razdelek.
Polje sestevanja.

4, teden.

Ué&na snov. Priftevanje D k D, S k S, meSanih celih 3tevil (D
in E) k D in obratno; spojitev vseh teh stopenj; uporabne naloge.

Opomba. Vsako uro tega tedna je ponavljati uporabne naloge
osobito o meritvi in delitvi, da ne preneha zanimanje ucencev zaradi eno-
li¢nosti lekcij.

; 10. lekcija.

Opomba. V 3tevilnem obsegu 1—20 si vtisnejo u€enci vaji 1 -+ 1,
1 —1 v spomin in si ju utrde v obsegu 1—100 s ponavljanjem. V ob-
segu 1—1000 spoznajo ufenci z nastopnimi primeri oznalene vaje: 30 +
90, 30 - 24, 321 20, 321 34; 60 — 20, 60— 24, 62 — 20, 67 — 24,
s katerimi je poloZen temelj za vsakovrstne vaje ustnega pri- in odste-
vanja, da je torej od zdaj mogo&e uvaZevati 10. nacelo. Med izvr§evanjem
teh vaj se lahko ponavljajo vaje 1 < 1, 1v 1, ]z 1, uporabne naloge o
meritvi in delitvi, da si prisvoje uenci te vaje popolnoma. Od tod rapis:
,Polje sedtevanja, polje odStevanja i.t.d..

Sestevanje desetic (stotic).

A. Sestevanje desetic.
a. Ponovilo v obsegu do 100.
Navedi deseti¢na Stevila, G/

5 Razvojni obrazec.
1. a) 60 cm + 20 cm, &) 60E 420 E, ¢) 60 -+ 20
2. 5) 30E—+450E, ¢) 30 -4 50
3. ¢) 40 - 30

Obrazec na tabli.

1.30}+20= 2 404-580= 3 70- 30=
4. 10 4+ 80 =

Kaferi Stevili si seiteval v 1. primeru? Stevili 30 in
20 imenujemo se$tevanca. Katero Stevilo smo dobili pri
tem seStévanju? Stevilo 50 imenujemo vsoto. Navedi se-
Stevanca drugega primera! Zdaj vsoto! SeStevanca 3. pri-
mera i.t.d.

ep— -~
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5. Cez 100

80 - . — 100, 70 4 .= 100, 60-. 100
100 4+10=., 1004+20=., 100 40 =,

Opomba. Na mesto vnanje ponazoritve stopi notranje naziranje.

Obrazec na tabli.

Clalie i s
1.80+30= 2 704+50= 3 604 80=
80 in 20 je 100 in 10 je 110, 80—+ 30 = 110.

Uvazuj, kolikor mogote, 10. nalelo!

Vaja.
1.904+20= 2 60480=. 3 50-}90=
460170 = 5 4080 = itd

a) Dalj$a oblika: 90 in 10 je 100 in 10 je 110, 90 4 20 = 110.

b) Krajsa oblika: 90 4 20 = 110.

1. Trgovec z oglijem proda nekega dne 30 q (50 q), drugega dne
60 q (80 q) oglja; koiiko q oglja rroda v obeh dneh? (Mehanska reitev).

2. V vinogradu vsadé 80 trf, 20 trt se posusi; koliko vsajenih trt
raste? (Mehanska reSitev). :

3. Dijak plafa za obed na dan 4 desetice; koliko plata za 6 dni?
(Prim. 115. lekcijo ¢, 1—100).

B. Sestevanje stotic.

Obrazec na tabli.
a.
1. 300 cm -+ 400 cm = 2. 200 cm +- 700 cm =

300cm 4+ 400cm =3 m 4+ 4m =7 m = 700 cm; 300 cm -+ 400 cm

= 00 em,
b

1. 300E - 400E= 2 200E -+ 700E =

300E+400E=38+448=7S8=700E; 300E+{-400E =700 E.
C.

1. 300 4 400 = 2. 200 4- 700 =

3004400 =3S 448 =75 = 700; 300 4+ 400 = 700.
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Razvojni obrazec.
1. @) 500 /4 300/ &) 500 E 4 300 E, ¢) 500 - 300
2. ) 200 E 4 600 E, ¢ 200 - 600

3. ¢) 800 - 100
Vaja.

15800500/ 9. 400 -1-400/— 8 100 900 = i+ d;

a) Dalj$a oblika: 300 4 500 =3 S 4+ 5 8 i.t.d.
b) Krajsa oblika: 300 - 500 = 800.

- Spojitev obeh stopenj (15. nacelo).
.60+ 20= 2.704 80 = 3. 200+ 600 =
4. 300 + 700 =

1. a) Sivilja naredi v 6 dneh 18 mogkih srajc; koliko takih srajc
naredi v 1 dnevu?

b) Sivilja naredi v 1 dnevu 4 Zenske srajce; v koliko dneh naredi
12 takih srajc?

2. a) 1 par &revljev velja 9 K; koliko parov se dobi za 36 (54) K?

b) T parov Cievljev se dobi za 56 K; koliko velja 1 par?

(Prim. 115. lekcijo e, 1—100)!

tle Tekeifa.
Pridtevanje me3anih celih Stevil (D in E) k deseti¢nim Stevilom in
obratno.
A. Pristevanje mesanih celih $tevil k desetinskim 3tevilom.
a. Ponovilo.
Razvojni obrazec.
1.a)5dm~+2dm 6cm. b) 5D 2D6E, ¢) 5026
2.5) 4D-}-2D 8E, ¢) 40 128
3. ¢) 80 + 19
1. obrazec na tabli.
1. 204+ 34= 2 304+58= 3 404 53=
20 in 30 je 50 in 4 je 54, 20 - 34 = 54.
b. Cez 100.

2. obrazec na tabli.

304-4 4043 50 -8
N y

1. 80484 = 2 9043 =8 7058 =
80 in 30 je 110 in 4 je 114, 80+ 34 = 114.
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